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Loo aleviku ja Saha küla vahele 
rajati kergliiklustee

Toimus
traditsiooniline Jõe-
lähtme rattamaraton

 Laupäeval, 3. juunil, toi-
mus IX Loo Laat. 
Merike Metstak

Kultuuriprogrammiga esinesid 
Jõelähtme valla kultuurikollek-
tiivid ja huvikooli õpilased. 

Müügipaviljone oli poolsa-
da, osta sai kõike head ja pare-
mat – tööstuskaupu, mänguas-
ju, puidust käsitööd, jalatseid, 
taimi, lilli, maasikaid, mett, kit-
sejuustu, seapekki ja suhkru-
vatti.

Lapsed said lustida rongi-
sõidul ja ratsutada ponihobu-
sega. Väärikamas eas laadarah-
val oli võimalus vererõhku 
kontrollida. Kaitseliit tutvustas 
oma tegevust, näitas relvi ja 
kutsus liituma. 

Kell kolm päeval toimus 
kõige põnevam sündmus – Loo 
aleviku ja Saha küla vahele ra-
jatud kergliiklustee pidulik ava-
mine. Kohe suundusid matka-
jad nobedalt Saha küla poole, 
veenduma uue tee headuses.

Samaaegselt Loo aleviku 
keskse sõidutee ja parkla re-
konstrueerimisega rajati uus 
kergtee Loo alevikus, Kaare 
teest kuni Saha küla Lage-
di-Kostivere maantee ristmiku-
ni kogupikkusega 3,1 kilomeet-
rit. Samuti rajati uus tänavaval-
gustus, sadevete kanalisat-
sioon, uuendati side- ja elektri-
kaableid. Uue teekatte sai Saha 
tee lõigus Kaare teest kuni Lin-
nuka teeni. Projekti raames said 
uue lahenduse Loo kooli ja tu-
levase kaupluse esine parkla ja 
bussipeatused, kus nüüd on 
busside, autode ja jalakäijate 
liiklus eraldatud ja muudetud 
jalgsi liikumine ohutumaks.

Hankel tegi parima pakku-
muse Lemminkäinen Eesti AS 
summas 1 932 314 eurot. Töö-
de maksumusest ligi poole fi-
nantseeris Jõelähtme vallavalit-
sus pangalaenuga. Täiendavalt 
toetas EAS Saha kergliiklustee 
ehitust meetmest “Linnapiir-
konna jätkusuutlik areng” sum-
mas 807 714 eurot ning majan-
dus- ja kommunikatsioonimi-
nisteeriumilt saadi Saha sõidu-
tee remondiks toetust 100 000 
eurot. 

Jõelähtme valla suurim 
asum sai kaasaegse sõidu- ja 
kergliiklustee ning inimesed 
ohutuma ligipääsu koolile ja 
asutustele-ettevõtetele.

Avalinti lõikavad läbi Saha küla külavanem Jaanus Hiis, Lemminkäinen Eesti AS esindaja Halmar Heinmets, vallavanem Andrus Umboja ja 
alevikuvanem Hilda Männik.  Fotod: Merike Metstak 
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 Jaanituli sümboliseerib 
pööripäeva, mis on seotud 
tule austamisega. 
Merike Metstak

Suvise pööripäeva lõke pidi 
paistma kaugele, see puhastas 
sümboolsest kurjast vaimust. 
Eestlased usuvad jaanitule ter-
vendavasse mõjusse ning jaa-
niöö salapärasse kuuluvad sõ-
najalaõied ja jaaniussid. Jaani-
päeva tähistamine on igipõline 
tava, mil nauditakse valgeid öid 
ja suve algust. 

Meil on õnn tähistada oma 
riigi võidupüha aasta kõige 
kaunimal ajal, jaanilaupäeval. 
Võidupüha aegu avab Eestimaa 
loodus end täies ilus, erkrohe-
list lopsakust ja rikkaliku õite-
valikut jätkub kõikjale. Meil on 
tõeliselt ilus isamaa, oleme tä-
nulikud ja uhked oma riigi üle. 
Kaunis komme on, et võidutu-
lest süüdatakse jaanilõkked, 
võidupüha riigipühana tähista-
mine sai alguse alles 1934. aas-
tal.

Tänavu tähistasime koos 
Soomega 100-aastast riiki, selle 
kolmekohalise numbriga on ka 
Eesti jala maha pannud päris-
riikide seas. Mis siis, et meil on 
vahepealsed 50 aastat olnud va-
baduseta. 

Soomes tähistatakse jaani-
päeva alati nädalavahetustel, ka 
sel juhul, kui püha juhtub keset 
töönädalat olema.

Tänavu tähistasime soom-
lastega jaanipäeva ühel ja sa-
mal päeval, sest suur suvepüha 
langes kalendri järgi nädalava-
hetusele. Pühade ja tähtpäeva-
de seadusega on meil kokku 
üksteist riigipüha ja lisaks üks 
rahvuspüha – vabariigi aasta-
päev.

Valdavalt kattuvad Eesti rii-
gipühad teiste Euroopa Liidu 
liikmesriikide kehtestatud pü-
hadega.

Erandiks on ülestõusmispü-
hade teine püha, mis on erine-
valt Eestist euroliidus valdavalt 
riigipüha. Meil on võrreldes 
teiste Euroopa riikidega lisa-
puhkepäevi palju vähem. 
Prantsusmaal on 15, Rootsis 14 
ja Soomes 13 riigipüha aastas 
ning neil on täiesti tavaline, et 
kui riigipüha on teisipäeval või 
neljapäeval, siis on vaba ka es-
maspäev või reede. Teised Eu-
roopa riigid on meist lisapuh-
kepäevade andmisega helde-
mad. 

Aasta 2017 kevadest on saa-
nud mälestus; õnnelikud kooli-
lõpetajad, võidupüha tähista-
mine ja jaanipäeva trall. See 
kõik puudutas meid nii isiklikus 
kui ühiskondlikus plaanis. Igal 
aastal siiski omamoodi. See-
kord jagas vallavanem Vabarii-
gi Presidendi lähetatud võidu-
tuld Jõelähtme Vabadussamba 
juures.

Samba jalamile sai asetatud 
pärjad, tänutunde ja lootusega 
turvalisse tulevikku.

Merike Metstak

Harju maakaitsepäeva tähistamine algas võidu-
püha eel tavapäraselt tammepuu istutamisega 
Loo aleviku Proosa kivikalme juurde rajatud Va-
baduse hiide. Harju maavalitsuse ja omavalitsus-
te esindajad ning Soome Vabariigi Uusimaa Re-

servistide Liit panid kasvama kaks tamme: üks 
tänavuse maakaitsepäeva korraldaja Kiili valla 
poolt ja teine Soome Vabariigi 100. juubeli auks. 
Mälestuskivile kinnitati sepistatud tahvel Soome 
Vabariigi ja Kiili valla nimega. Järgmisest aastast 
alates võtab Harju maavalitsuse initsiatiivi üle 
tõenäoliselt Harju Omavalitsuse Liit.

15. juunil toimunud volikogu 
istung oli volikogu viimane 
kokkusaamine kevadhooajal. 
Kuna juulis istungit ei toimu oli 
siis volikogu laual tavapärasest 
veidi rohkem eelnõusid. 28 
päevakorrapunkti ja mõned 
neist päris emotsionaalsed, tä-
hendasid pikka istungit.

Seal hulgas olid näiteks Jõe-
lähtme valla 2016. aasta majan-
dusaruande kinnitamine, “kin-
keraamatu saaga” aruande tutvustamine revisjonikomisjoni poolt, 
aga kõige enam tähelepanu pälvis Linnamäe paisjärve küsimus, 
mis oli teemaks koguni kahes päevakorrapunktis. 

Jõelähtme lehe lugejad on kindlasti kursis Jägala jõel paikne-
va Linnamäe paisjärve saagaga. Sada aastat tagasi rajati terves 
maailmas laialdaselt tamme, et jõgesid üles paisutada ja hüdroe-
nergiast elektrit toota. Veel paarkümmend aastat tagasi otsustas 
ka Eesti riik, et Linnamäel tuleb elektrijaam taastada, sest see on 
keskkonnasõbralik tegevus, kuid nüüd on riik asunud oma seisu-
kohti revideerima. Viimastel aastatel on hakatud lõhejõgedelt pai-
sutusi likvideerima kõikjal maailmas, kuna leitakse, et kahju, mis 
nad endaga kaasa toovad ületab kasu, mis neist saada on võima-
lik. Näiteks on National Geographicu andmetel USA-s likvideeri-
tud 2015 aasta seisuga juba üle 1300 paisutuse, millest paljud olid 
ca sajandi vanused ja mahult suuremad, kui Jägala jõel paiknev 
Linnamäe pais.

Selle tegevuse tulemuseks loodetakse, et normaalne kalastik 
taastub neis jõgedes 10–20 aastaga. Keskkonnaministeerium sei-
sukohal, et Linnamäe paisutus tuleks likvideerida, samuti avalda-
vad nad survet riigile kuuluvale ettevõttele Eesti Energia elektri-
energia tootmise lõpetamiseks. Eestlane on aga oma loomult kon-
servatiivne ja soovib oma väljakujunenud loodus- ja elukeskkon-
da säästa. Nii on vallavalitsusele esitatud petitsioon ca 500 allkir-
jaga paisjärve kaitseks. Antud teemat arutati mitmel korral voli-
kogu keskkonnakomisjonis ja vallavalitsuse poolt korraldati lau-
sa Linnamäe paisutuse teemaline konverents, kus kõik huvigru-
pid said oma sõna kaasa rääkida. Nüüd jõuti kodanike avalduse 
menetlemisega niikaugele, et vallavalitsus esitas volikogule otsu-
se eelnõu “Vee erikasutusloa taotlemiseks ja paisutuse jätkami-
seks Linnamäe paisjärvel”, millega taotletakse vee-erikasutuslu-
ba vee paisutamiseks mitte elektrienergia tootmise eesmärgil, vaid 
elukeskkonna ja kultuuripärandi eesmärgil. Eelnimetatud otsus 
võeti vastu kümne poolthäälega, vastu hääletas üks volikogu lii-
ge. Antud küsimuses on otsusõigus riigi keskkonnaametil, seega 
hetkel ei ole teada, kas vallale paisutamiseks luba antakse, või jääb 
riik oma senisele jäigale seisukohale kindlaks ja üritab väga suu-
re raha eest Jägala jões lõhelistele elukeskkonda taastada. 

Lähenevatele valimistele mõeldes oli volikogul vaja otsustada 
järgmise vallavolikogu koosseisu suurus ja moodustada valimis-
ringkond. Siin otsustas volikogu jätta kõik endiseks st. jätta üks va-
limisringkond ja 17-kohaline volikogu.

Oluliste punktidena väärivad volikogu veerus veel ära märki-
mist strateegilised küsimused nagu Jõelähtme valla noortevald-
konna arengukava aastateks 2017–2022 esimene lugemine ja Jõe-
lähtme valla arengukava aastateks 2017–2025 koostamise algata-
mine ning eelarvestrateegia aastateks 2018–2021 koostamise al-
gatamine. Kui kellelgi mõni hea idee on, mis ülalolevates doku-
mentides kajastatud võiks olla, siis olge nii hea ja saatke see pa-
lun mulle ning me võtame selle volikogu komisjonides kindlasti 
menetlusse.

Maanteeamet

Sel suvel toimub Tallinna-Nar-
va maantee 17,2–18,7 km kõr-
vale kogujatee ehitus.

Tee ühendab Loovälja lõu-
naringi ja Maardu-Raasiku 
maanteed. Tööde käigus likvi-
deeritakse Tallinna-Narva 
maantee 18,73 km asuv Kosti-
vere ristmiku ja 19,04 km asuv 
Tallinna poole viiv tagasipöör-
dekoht. Tallinna-Narva põhi-
maanteele hakkab Kostivere 
poolt tulija saama läbi Tallin-
na-Narva maantee 17. km asu-
va eritasandilise liiklussõlme 
(ehk prügila ristmiku).

Täpsed ajutised liikluskor-
ralduslikud lahendused selgu-
vad enne ehitustöödega alusta-
mist.

Suuremas osas teostatakse 
töid olemasoleva tee kõrval. Põ-
himaanteel toimuvad piirde- 
ning märgistustööd. Liigeldes 
juhinduda tööde ajaks paigal-
datud ajutistest liikluskorral-
dusvahenditest. 

Ehitustööde tulemusena 
valmib Tallinna-Narva maantee 
17,2–18,7 km kõrvale kogujatee, 
mis ühendab Loovälja lõuna-
ringi ja Maardu-Raasiku maan-
teed.

Tööde käigus likvideeritak-
se Tallinna-Narva maantee 
18,73 km asuv Kostivere ristmi-
ku ja 19,04 km asuv Tallinna 
poole viiv tagasipöördekoht. 
Peale tööde valmimist on või-
malik Maardu-Raasiku teelt 
ohutult suunduda Tallin-
na-Narva põhimaanteele, läbi 
Tallinna-Narva maantee 17. km 
asuva eritasandilise liiklussõl-
me.

Maksumus on 996 000 eu-
rot, projekteerija Teedeprojekt 
OÜ, tööde teostaja Tallinna Tee-
de AS, järelevalve teostaja Tee-
hoiu Partnerid OÜ.

Art Kuum
vallavolikogu esimees

Uus kogujatee likvideerib ohtliku tagasipöörde 

Tammepuu istutamine Vabaduse hiide.

KOPist tuli valda palju toetusi
Kohaliku omaalgatuse prog-
rammi 2017. aasta kevadvoorus 
eraldati Jõelähtme vallas tegut-
sevatele mittetulunduslikele or-
ganisatsioonidele erakordselt 
palju toetusi. Harju maavane-
ma korraldusega eraldati toetu-
si järgmiselt:

• Kostivere Selts MTÜ-le 
1222 eurot projektile “Kostivere 
mõisapäeva Isamaaline piknik”

• Uusküla Külaselts MTÜ-le 
1954 eurot projektile “Uusküla 
külaplatsi III etapp: võrkpalli-
väljak külaplatsile”

• Parasmäe külaselts MTÜ-
le 1770 eurot projektile “Paras-
mäe külamajake”

• Iru Ämma MTÜ-le 2000 
eurot projektile “Treeningvälja-
ku rajamine Iru külaplatsile”

• Rebala külaselts MTÜ-le 
1574,72 eurot projektile “Rebala 

küla külaplatsi muinsuskaitse 
aluse vareme konserveerimise 
I etapp”

• Rebala Kultuuriruum 
MTÜ-le 1700 eurot projektile 
“Vandjala külaplats X etapp”

• Rebala Kultuuriruum 
MTÜ-le 1800 eurot projektile 
“Pärimussuvi 2017”

• Ajaveski MTÜ-le 2000 eu-
rot projektile “Ajaveski abi- ja 
laoruum õuealal”

• Kaberneeme Klubi MTÜ-
le 2000 eurot projektile “Kaber-
neeme depoohoone küttesead-
med”

• Manniva külaselts MTÜ-le 
1350 eurot projektile “Manniva 
külaplats V etapp”

• Jõelähtme rahvarõivaste 
selts MTÜ-le 750 eurot projek-
tile “Näputöökambris uut ja va-
na”

Volikogu veerg

Ohtlik tagasipööre Tallinna suunas likvideeritakse. Foto: Merike Metstak 
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 Kostivere kool esitas 
õpetaja Tiina Kaasiku aasta 
õpetaja nominendiks. All-
pool väljavõtteid esitluskir-
jast, millest valiku tegi
Merike Metstak.
Tiina Kaasik on Kostivere koo-
lis töötanud 31 aastat, ta on ol-
nud Kostivere alevikus mitme 
põlvkonna õpetaja. Esimesel 
septembril alustab ta koolitööd 
järjekordse esimese klassiga. 

Lastevanemate (ja vanava-
nemate, kelle lapsed on ka Tii-
na Kaasiku klassis õppinud) 
kirglik soov on saada laste klas-
siõpetajaks just Tiina. Lõpetava 
neljanda klassi lapsevanemad 
pöördusid kooli juhtkonna 
poole palvega, et Tiina jätkaks 
klassijuhatamist ka viiendas 
klassis. Paraku pole erandeid 
võimalik teha. 

Esimestel kooliaastatel 
peab lapsele õpetama, et õppi-
da võib erinevalt ja et igal ini-
mesel on oma õpistiil. Tiina 
õpetab väikestele lastele kuidas 
õppida. Lapsed tunnevad õppi-
misest rõõmu, kui nad teavad, 
kuidas õppida. Tiina leiab aega 
iga õpilasega tegeleda indivi-
duaalselt. Nii, et iga laps saaks 
eduelamuse ja oleks motiveeri-
tud.

Neljas klass oli ter-
vele koolile eesku-
juks – alati viisakad 
ja motiveeritud 
õppijad, kelle ko-
duklassis valitses 
kord.

Tiina laseb õpilastel ise kat-
setada ja kogeda, küsib laste ar-
vamust, palub neil oma arva-
must põhjendada, laseb neil 
eksida, usub neisse, kiidab, tun-
nustab. Iga õpilane tunneb, et 
tal läheb hästi. Rohkesti on õp-
pekäike, õpitakse nii muuseu-
mis, kinos kui teatris, nii eks-
kursioonil kui klassiõhtul. Alati 
on kaasatud vanemad, kes on 
lastele mõnikord ka tunde and-
nud. 

Neljas klass oli tervele koo-
lile eeskujuks – alati viisakad ja 
motiveeritud õppijad, kelle ko-
duklassis valitses kord. Seda 
kõike on õpetaja Tiina saavuta-
nud oma isikliku eeskuju ja 
töössesuhtumisega. 

Sel õppeaastal sai tema 
klassi õpilane Alyssa Gabriel 
parimaks Harjumaa etteluge-
jaks ja esindas maakonda vaba-
riiklikul ettelugemise võistlusel. 
Alyssa sai Harju maakonna et-
luskonkursil II koha ja eripree-
mia. Tiina suunab ja julgustab 
õpilasi osalema joonistus-, lau-
lu- ja spordivõistlustel ning hu-
viringides. Tema õpilased on et-
tevõtlikud, kui kaasõpilase ko-
du tuleõnnetuses hävis, siis 
korraldati lauamängude õhtu, 
mille tulu annetati klassivenna 
perele.

Koostöö lastevanemate ja 
kolleegidega on Tiina Kaasiku 
tugev külg. Ta leiab aja ja või-
maluse vanematega vähemalt 
neli korda õppaasta jooksul 
kohtuda. Õpetaja toetus ja nõu-
anded kuluvad ära just esime-

Tiina kiri lastele (lühendatud) Tiina Kaasik – mitme 
põlvkonna õpetaja 

sel õppeaastal, sedakaudu suu-
dab vanem oma last ise paremi-
ni aidata. 

Õpetaja Tiina eesmärk on 
ühendada ja liita, mitte lõhku-
da ja lammutada; toetada ja 
tunnustada, mitte kritiseerida 
ja karistada; motiveerida, mitte 
alahinnata. Tema eriliseks tuge-
vuseks on oskus tasakaalukalt 
ja arukalt olukordi ning prob-
leeme lahendada, arvestades 
iga õpilase iseloomu, võimeid, 
kogemusi, huvisid ja isiklikke 
vajadusi. 

Tiina Kaasik on alati valmis 
oma kogemusi jagama kollee-
gidega, ta on juhendanud noo-
ri õpetajaid. 2014/15. õppeaas-
tal viis ta kolleegidele läbi koo-
lituse teemal “Õppima õppimi-
ne” ning näitas avatud tundide-
ga, kuidas tema paneb lapsed 
õppima ja kaasa mõtlema ning 
töötama. Hoolimata soliidsest 
east kasutab Tiina õppetöös di-
givahendeid – arvutit, doku-
mendikaamerat, tahvelarvu-
teid.

Kallid lapsed, lugupeetud vane-
mad! 

Neli aastat koos teiega on 
möödunud linnulennul, alles 
see oli, kui astusite Kostivere 
kooli esimesse klassi – natuke 
arad, natuke kõhklevad, kuid 
kindlasti oli kõigis soov saada 
suuremaks, julgemaks, targe-
maks. Olete nüüd minust pike-
mad, julgemad, mõnikord taip-
likumad ja targemadki. On ol-
nud toredad aastad – on olnud 
naeru ja nuttu, kurbust ja rõõ-
mu, tülitsemist ja leppimist, 
lärmi ja vaikust. Klassiõpetaja 
kurb saatus on see, et iga nelja 
aasta järel alustad jälle uuesti. 
Igal sellisel lahkumisel mõtled, 
et ei enam tule nii toredat klas-
si, mõistvaid ja hoolivaid vane-
maid. 

Esimene aasta esimese klas-
siga on raske. Igatsed ikka 
“omi”. Aga nagu teie ütlete, po-
le hullu! Näeme ja kohtume ik-
ka. Lubasite ju mulle abiks ja 
toetajateks olla ka järgnevatel 
aastatel. Igast teist jääb ka mi-
nu südamesse killuke. 

Kõige parem kokkuvõte 
nendest neljast aastast on teie 
endi kirjutatud. Loen neid ikka 
õhtuti, mõni lõik toob pisara 
silma, mõni paneb muigama ja 
mõni toob naerupahvakugi 
kuuldavale. 

Kallis Andreas, Alyssa, Krist-
jan, Kevin, Eliina, Liis, Artur, 
Rosiina, Oliver, Joonas, Gerda ja 
Bryan! Suvevaheaeg on käes. 
Muuda kolm järgmist kuud 
meeldejäävaks ja püüa sellest 
suvest kinni iga väärtuslik hetk!

Väljavõtteid laste 
kirjutistest oma õpetaja 
Tiinast. 

• “Minule meeldis see neli 
aastat väga, sest ma õppisin vä-
ga palju ning minu klassikaas-
lased on toredad. Mul on väga 
kahju sellest, et Oliveri maja 
maha põles ja sellest, et ma po-
le korralikult oma kodutöid tei-
nud. Meil on väga vedanud 
oma õpetajaga, sest minu mee-
lest on meie õpetaja maailma 
parim.”

• “Minu klass on tore ja sõb-
ralik. Kõige parem, mis meiega 
on juhtunud, on see, et klassi-
juhatajaks sai Tiina Kaasik. Ta 
on päris tore õpetaja. Me käime 
väga palju erinevates kohtades. 
Kõige rohkem meeldib mulle 
käia klassiga kinos. Mu klassi-
kaaslased oskavad väga palju 
nalju teha. Minu arvates on mi-
nu klass kõige toredam. Mulle 
meeldib ka kehalise kasvatuse 
õpetaja Katrin.”

Igast teist jääb ka 
minu südamesse 
killuke.

• “Kui ma Kostivere kooli tu-
lin, teadsin kohe, et see koht on 
minusugusele. Esimene aasta 
siin oli täiuslik. Kui ma õpetaja 
Tiinat tundma õppisin, muutu-
sin ma julgemaks, ja kogu maa-
ilm, mis minu ümber keerles, 
muutus justkui udusuleks. Sel-
le aja jooksul õppisin ma väga 
palju ja mitte ainult õppetööga 
seoses asju. Üks minule väga 
oluline ja tähtis asi, mida õppi-
sin, on see, et kohe ei tohi alla 
anda, sa pead püüdma nii kaua 
kui suudad ja siis tulebki asi väl-
ja! Ma mäletan kolmanda klas-
si lõppu, kui õpetaja mulle kal-
li tegi. Oh, need imelised neli 
aastat! Veedetud nii imelise 
õpetajaga! Minu õpetaja toetab 
mind igas olukorras. Ta teab, 
mis on meile parim. Kui mul al-
guses kirjalik lahutamine libe-
dalt ei läinud, siis just tema pü-
hendas mulle aja. Kui ma loo-
dusõpetusega alguses kokku ei 
sobinud, siis ta aitas mind ja 
veenis mind tegema ja ma sain 
veerandihinde “viie”.”

• “Kui ma heegeldada ei 
osanud, siis ma peaaegu and-
sin alla, aga ta ütles, et asja tu-
leb rahulikult võtta. Ma kuula-
sin teda ja õppisingi heegelda-
ma! Ta on mulle uskumatult lä-
hedaseks saanud. Ma tean, et 
me jääme igaveseks kokku. Mi-
na aitan teda ja tema aitab 
mind.”

Teised räägivad
Karin Harju, endine Kostivere Kooli emakeeleõpetaja meenutab:
“Tiina Kaasik tuli Kostivere põhikooli 1986. aastal algklassiõpetajaks. Aasta 
hiljem asus ta lisaks täitma õppealajuhataja kohustusi, olles koolijuhi parem 
käsi, direktori asetäitja õppe- ja kasvatustöö alal. Ta hoidis kollektiivi sisekliima 
tasakaalus ja oskas eri osapoolte vahel kompromisse leida. Just neid omadusi 
pean ma Tiina Kaasiku õppealajuhatajaks oldud aja jooksul kõige olulisemateks. 
Oma ametiajal tegi ta koostööd nelja direktori ja suhteliselt stabiilse õpetajas-
konnaga. Jäädes inimesena alati ise tagasihoidlikuks.”

Lapsevanem Diana Pääsuke räägib, et 
nende pere tuli linnast ära Kostiverre, 
sest siin on lastel kasvamiseks hea 
rahulik ja turvaline keskkond, kus kõik 
tunnevad kõiki. 
“Tiina oli mu esimese poja õpetaja, nüüd 
läheb tütar esimesse klassi ja meil on 
väga vedanud, sest lapse klassijuhata-
jaks saab Tiina. Ta on väga armas inime-
ne, lapsed on rõõmsad ja tahavad kooli 
minna. Ta mitte ei üksi õpeta, vaid annab 
lastele ka edasi elutarkust, jäädes samal 
ajal nõudlikuks ja konkreetseks. Fakt, et 
lapsed suhtuvad temasse soojalt, räägib 

iseenda eest. Tean, et minu laps on õige inimese käe all haridusteed avastamas. 
Tiina sobiks oma ea poolest vanaemaks, tema tasakaalukus ja elutarkus on tõeli-
ne väärtus. Ta tahab, teeb ja jõuab. Neljanda klassi lõpuaktusel oli palju pisaraid 
ja rõõmu ka. Lastel oli väga kahju Tiinast lahkuda. Me usume, et ka Katrin Hunt, 
kes alustab 5. klassiga, on samuti väga hea õpetaja,” räägib Diana Pääsuke.
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Loo kooli 9. klass

Anete Liis Adul
Carmen Annabel
AroBraian Bergmann
Tiina Theresa Gross
Egery-Keithi Kaar
Elis-Ingel Kangro
Jaana Karu
Hardy Kaska
Lisa Marie Klandorf, 
Aron Kubja
Liis Laasberg
Sandra Laul

Maria Mättas
Carl Niidas
Silver Nõmmerga
Jana Ogorodnik
Dan Pähkel
Triinu Raie
Christian Roos
Kevin Siim
Birgit Tolli
Kirke Tuul
Mairit Vatman
Kamilla Viks
Marcus Villems
 Foto: Merike Metstak

Loo kooli 1. klasside lõpuaktus.
 Foto: Tõnis Tuuder

Muusikakooli lõpuaktus.
 Foto: Merike Metstak

Valla tublide õpilaste vastuvõtt 
Loo koolis. 
 Foto: Tõnis Tuuder
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Mariin Virolainen
Rühmajuht

8. juunil alustasid tööd Jõeläht-
me õpilasmaleva Loo ja Kosti-
vere rühmad. Lool oli sel aastal 
malevlasi rohkem, kui enne 
malevat oodata osanuksime. 
Kokku oli Loo malevas 27 noort 
ning kaks rühma, Kostiveres oli 
sel aastal töömalevlasi 9 noort 
ning üks rühm. Noored olid 
äärmiselt töökad ning töökäte 
rohkuse tõttu said Loo alevikus 
sel aastal maleva kestel ära teh-
tud kõik tööd, mida planeeri-
nud olime ning enamgi veel. 
Korrastatud, puhastatud said 
Loo aleviku keskväljak, arsti-
punkti ning noortekeskuse esi-
sed platsid, skatepargi ümbrus, 
Kikase söökla esine ning tagu-
ne plats. Umbrohust said puh-
taks Loo staadion, kõik aleviku 
kõnnitee servad, kõik alevi lille-
amplid, Loo Spordihoone ümb-
rus ning sealne tenniseväljak. 
Puhastasime ära aleviku män-
guväljakud, likvideerisime pra-
hi Loo piirkonna suuremate 
kergliiklusteede äärest ja kuusi-
kute alt.

Samuti sai prahist puhasta-
tud ka Kuusiku majadevaheli-
sed muruplatsid, jaanitule 
plats, jõeäär, koertejalutamise 
plats. 

Noored käisid abiks ka Loo 
koolis, Loo kultuurikeskuses, 
Loo noortekeskuses, Loo spor-

dihoones ja Loo lasteaias “Pää-
supesa”, Kostivere kultuurimõi-
sas, Kostivere koolis, Kostivere 
lasteaias, Jõelähtme rahvama-
jas ning kalmistul erinevatel si-
se- ja välitöödel. 

Malevanoori toitlustasid 
Loo ja Kostivere kooli sööklad, 
Kostiveres osal päevadel ka las-
teaia söökla ning harivat ja 
meelelahutuslikku tegevust 
ühel maleva-esmaspäeval käis 
läbi viimas Töötukassa, kes 
pakkus noortele meeskonna-
mängu arendamiseks nutio-
rienteerumist. Maleva lõpus 
toimus meie tublidele noortele 
aga preemia-väljasõit Viimsi 
Kuulsaali, kus noored said kahe 
tunni vältel mängida instrukto-
rite juhendamisel bowlingut ja 
piljardit ning maiustada snäki-
laua ääres. 

Malevasuvi Lool ja Kostive-
res on 2017. aastaks otsa saa-
nud, ent maleva juhendajatel 
on hinges vaid suur rõõm, ning 
jääb ainult üle öelda suured tä-
nusõnad tublidele noortele, kes 
sel aastal tee malevasse leidsid 
ning tegid tööd suure kohuse-
tundlikkusega. Aitäh, noored! 
Loodetavasti kohtumiseni ka 
järgmisel suvel! 

Suur aitäh ka Jõelähtme val-
lavalitsusele ning MTÜle Jõe-
lähtme Noored, et Jõelähtme 
malevasuvi sellisel kujul Teie 
toel teoks sai.

Jõelähtme Õpilasmalev 2017

Loo kooli 12. klass
Polina Bakajeva, Eneli Elias, Grete-Helena Eranurm, Kariina Grauberg, Matthias Hints, Kaspar Kaasan, Oliver Kalur, Karlotte Kilu, Kristo Kippa, Mark 
Kolk, Merili Kolosovski, Kätlin Koolmeister, Kätlin Kummel, Kadi Laurimann, Sander Leks, Kristin Liisma, Georg Margus, Krisper Jan Pärn, Aleksandr 
Puhasorg, Alice Risti, Hannabel Saareli, Jeremy Vaask, Ander Ott Valge, Mattias Jürgen Veller, Karen Viherpuu. Foto: Merike Metstak

Kostivere kooli lõpetajad Nadežda Sergejeva, Markus Govorun, Melissa Prošutinskaja, õpetaja Eele Sekk, Jarek Gerder Terasma, Karoliina Rämmeld, 
Silver Kruus. Foto: Merike Metstak

Neeme kooli lõpetajad Mark Weber, Kert Tamm, Joosep Jüri Puusaag ja õpetaja Kersti Kivi. Foto: Lilyan Tops
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1.05–
30.09

Rootsi-Kallavere 
külamuuseum

Rattarent
Valikus on 7 täiskasvanute maastikuratast ja 7 noorukimõõtu maastikuratast. 
1 h 2 €, 12 h 10 €. Kaasa laenutaja isikut tõendav dokument. Vajalik eelnev 
kokkulepe

30.06–
2.07

Kalevi 
keskstaadion, 
Tallinna 
lauluväljak

XII noorte laulu- ja tantsupidu 
“Mina jään”

30.06 kell 19.00 tantsupeo 1. etendus, 1.07 kell 13.00 ja 19.00 tantsupeo 2. 
ja 3. etendus, 1.07 kell 15.00 rahvamuusikapidu, 2.07 kell 9.30 rongkäik, 
2.07 kell 14.00 laulupidu. Jõelähtme vallast pääsesid laulu- ja tantsupeole 
117 Loo keskkooli lauljat ja tantsijat

1.07–
1.08

Loo jõusaal Jõusaal suvepuhkusel Avame taas 02.08. Augustikuu lahtiolekuajad E–R 18.00–21.30, L, P suletud

2.07–
30.07

Väljamäe talu, 
Maardu küla

Speedway ja flat track treeningud

Pühapäeviti, 2., 9., 16., 23. ja 30.07 toimuvad Speedway ja flat track 
treeningud. 3–15.-aastastel motohuvilistel võimalus alaga tutvuda ja vaba 
aega veeta. Kohapeal varustuse ja tehnika rent. Info ja registreerimine 
Väino Haab tel 511 0968, loospeedway@gmail.com

3.07–
28.08

Valmauspark, 
Viljandimaa seikl

Valma seikluslaager

3. vahetus 3.07–07.07, 4. vahetus 10.07–14.07, 5. vahetus 17.07–21.07, 6. 
vahetus 24.07–28.07, 7. vahetus 31.07–4.08, 8. vahetus 7.08–11.08, 9. 
vahetus 21.08–25.08. 7.–16.-aastased noored 180 €. Info ja registreerimine 
lastelaagrid@valma.ee. www.valma.ee/laste-ja-noorte-suvelaagrid

5.07
17.00–
21.00

Jägala Joa MTB kolmapäevak Täpsem info www.kolmapaevak.ee

8.07 Türi linn Minieuropeade 2017
Turu linnas toimuva Europeade 2017 peaproov. Eestist osaleb kokku 72 
kollektiivi 977 laulja, rahvatantsija ja -muusikuga. Osalevad Jõelähtme 
rahvatantsurühmad

8.07 14.00 Neeme
Neeme kalurite päev ja 
rändrestoranide festival “Lendkala”

Toimuvad traditsioonilised kalurite päeva tegevused. Kuulutame välja 
Kilupiruka konkursi. Tooge oma kiluküpsetised kalurite päevale. Parimatele 
auhinnad. Osta loteriikala ja osale loosimises! Iga loos võidab! Ajakava: 
10.00 võrkpallivõistlus, 14.00 pidulik avamine, 14.10 laulab Loo kammerkoor, 
dirigent Age Imala, 15.00 sadamas sõudevõistlus ja lastele liivalossi 
ehitamine, 16.00 ujumisvõistlus, 16.30 huvistuudio “Õhin” rahvamuusika 
ansambel ja võileibade valmistamise konkurss, 17.00 laulab AnnabRe ja 
lastele algab Mullishow, 17.30 vestlusringis on tunnustatud loomaarst Tiina 
Toomet, 18.00 võrkpallivõistluse finaal, 18.45 siiaviske ja päästevesti 
selgapanemise võistlused, 19.30 mängib Ann Kase kandleduo, 20.00 päeva 
kokkuvõte ja autasustamine, 20.45 tantsib Neeme Nogia, 22.00 mängib 
tantsuks Mait ja Mikko Maltis. Päeva juht Venno Loosaar. Lendkala festival 
on kohale toonud Jõelähtme, Viimsi ning Rae valla toidutootjad ja restorani 
oma hõrgutistega. Korraldaja jätab endale õiguse vajadusel muuta ajakava 

8.07 15.00
Vandjala 
külaplats

Vandjala pärimuspäev 2017
Üritus toimub EW100 raames. Töötoad, rahvalikud laulud, tantsud. Võta 
kaasa grillimist ja muudki ühisele lauale. Magus jäta koju

15.07 11.00 Iru spordiväljak Veteranide võrkpalliturniir

15.07 15.00
Jõelähtme 
rahvamaja

Jõelähtme 8-klassilise kooli 1977. 
aasta lõpetajate kokkutulek

16.07 12.00 Pirita, Tallinn Pirita kloostripäev

Pirita kloostripäev kutsus Jõelähtme valda osalema päeva sisustamisel nii 
esinejate kui käsitöötoodete müügitelgiga. Esinevad Jõelähtme suured ja 
väikesed tantsijad, lauljad ning pillimehed. Jõelähtme käsitöö ja kunstitelk 
ootab omatehtud toidu- (leivad, koduveinid, kali, juustud, singid, kalatooted 
jne) ja käsitöötoodete müüjaid. Registreerimine ja info pille.kippel@
joelahtmekultuur.ee

17.07–
21.07

Neeme Mudila Jõelähtme valla laste teatrilaager
8.–12.-aastased noored. Jõelähtme valla lapsele 60 € ja teiste valdade 
lastele 120 €. Lisainfo ja registreerimine kart.toompuu@hotmail.com,
j.lauter133@gmail.com

17.07–
21.07

Kaberneeme 
vana koolimaja

Mini lastelaager
Mini lastelaager ehk 3 tundi toimetamist 5.–10.-aastastele, täpsem info 
kuulutuses

17.07–
21.07

Kaberneeme 
vana koolimaja

Jõelähtme õpilasmalev 2017

17.07–
23.07

Liipa talu, Saha 
küla

Hip-hop noorte tantsulaager
7.–14.-aastased noored. Paketi hinnad 249–299 €. Info ja registreerimine 
Peeter Taim tel 565 5791, info@jjstreet.ee

19.07 19.30 Naissaar
Etenduse “Aadama õunad” 
ühiskülastus

Väljumine Lennusadamast kell 16.45

23.07
11.00–
19.00

Ajaveski Avatud talude päev Päev täis erinevaid tegevusi. Kell 19.00 ansambel “Avarus” kontsert

24.07–
30.07

Liipa talu, Saha 
küla

Hip-hop rahvusvaheline 
tantsulaager

12.–30.-aastased tantsuhuvilised. Paketi hinnad 149–349 €. Info ja 
registreerimine Peeter Taim tel 565 5791, info@jjstreet.ee

26.07–
30.07

Turu linn, Soome Europeade 2017
Osalevad Loo lasterühm, Jõelähtme noorte segarühm ja tantsurühm 
Jõelähtme Muhedad

28.07–
30.07

Neeme küla Neeme merelaager
Jõelähtme valla pered. 10 € pere peale / laps üksi 5 €. Info ja registreerimine 
hilda.mannik@joelahtmekultuur.ee

29.07
11.00–
14.00

Kaberneeme 
vana koolimaja

Kaberneeme kirbuturg

Kuhu minna, juuli 2017 www.joelahtmekultuur.ee
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Seoses uue tootmishoone valmimisega otsib
Lunden Food oma meeskonda:

Kokka
Abikokka

Köögi abitöölisi
Võileibade valmistajaid

Toodete pakkijat
Valmistoodangu komplekteerijat

Ettevõte pakub stabiilseid töösuhteid,
konkurentsivõimelist palka, töötransporti.

Väljaõpe kohapeal.

Lisainfo E–R 9.00–14.00, tel 5820 5868
Loo, Harjumaa

Silmade kontroll ja
prillide müük
31. augustil kell 10.00
Kostivere kultuurimõisas
Info ja registreerimine
telefonil 5323 2454
Silmade kontroll 15 €,
prilliostjale
tasuta!

Harju Elu pakub suveks
tööd küljendajale –

InDesign, Photoshop – saada 
CV aadressil ylo@harjuelu.ee.

NB
Järgmine

Jõelähtme vallaleht 
ilmub 20. juulil 

8-leheküljelisena.

Vastab Jõelähtme koguduse õpetaja Margus Kirja

Firma Renovare töötajad hakkavad restaureerima torni kahte ust, 
viit akent ja üheksat luuki. Kunstnik Andrei Lobanov valmistab esi-
mese korruse akendele uued vitraazid. Kõigi tööde maksumus on 
31 224 eurot ning meie omaosalus on 4230 eurot. Loodame, et töö 
saab jagada mitmesse ossa, siis ei pea kogudus leidma kogu sum-
mat tööde väljamaksmiseks, hiljem on võimalus saada PRIAlt ta-
gasi summa, mis ületab omaosaluse.

Teise töö eesmärk on restaureerida avariiline tornikiiver, kind-
lustada ja uuendada puitkonstruktsiooni ning välja vahetada üle 
saja aasta vanune plekk. Neid töid teostab firma Rändmeister ning 
selle aasta tööde maksumuseks oli planeeritud 137 400 eurot. Pü-
hakodade programmist saime tuge 85 000 eurot, Jõelähtme valla-
valitsus on lubanud 5000 eurot ja kogudus on plaaninud võimalu-
sel 6000 euro lisamist, lisaks veel muinsuskaitse järelevalvaja tasud 
ja elektrikulud.

Ligikaudu 40 000 eurot on ikkagi veel puudu. Ehitaja on öel-
nud, et lõplik hind selgub vana pleki eemaldamise järel, kui on üle-
vaade kahjustustest pleki all.

Selline on siis lühiülevaade. Kui keegi tahab neile töödele õla 
alla panna, siis olge lahked, meie oleme tänulikud ja kirik seisab 
veel loodetavasti sajandi.

Mõned inimesed on palunud koguduse arveldusarvet, siin see 
on: 

SEB pank EE461010052027886009
SWIFT kood (BIC): EEUHEE2X
EELK Jõelähtme kogudus

Jõelähtme valla seenioride ke-
vadine väljasõit viis seekord hu-
vilised Eesti Rahva Muuseumis-
se. Tund-poolteist ringi jaluta-
des ja giidi selgitusi kuulates 
said asjaosalised väljapaneku-
test hea ülevaate. Suur tänu An-

ne Kannele ekskursiooni orga-
niseerimise ja Jõelähtme valla-
valitsusele transpordi võimal-
damise eest. 

Seenioride nimel
Kai Müürsepp

 Loo alevikus lõppes hak-
kepuidul töötava uue katla-
maja ehitus, mille käivita-
mine langetab soojuse hin-
da elanike jaoks sügisel ku-
ni 15%.
Jõelähtme vallaleht

Loo hakkepuidu katlamaja ehi-
tus on tänaseks valmis ning 
praegu tegeleb jaama rajanud 
energiaettevõte Adven Eesti 
seadmete testimise ja häälesta-
misega. “Tööd liiguvad plaani-
päraselt ja graafikus ning sügi-
seks loodame katlamaja lõpli-
kult valmis saada. See võimal-
daks meil langetada uuel kütte-
perioodil soojuse hinda Loo 
elanike jaoks 10–15% võrra,” 
sõnas Adven Eesti projektijuht 
Arbo Reino.

Praegu on Loo alevikus soo-
juse piirhinnaks 65,60 eurot/
MWh ja soojust toodetakse 
maagaasist. Hakkepuidul töö-
tava katlamaja käivitamine lan-
getab soojuse hinda, kuna tege-
mist on kodumaise kütusega, 
mille hind on tunduvalt sood-
sam ja stabiilsem. Lisaks sooju-
se hinna langusele ennetab uue 
katlamaja valmimine ka maa-

gaasi aktsiisi muudatusest tin-
gitud soojuse tootmise kalline-
mist Loo elanikele. 

Hake on kõige soodsam 
“Katlamaja ehitamise otsus 

oli väga õigeaegne, sest maa-
gaasi hinna tõusutrend muu-
dab puiduhakke konkurentsi-
tult soodsaimaks kütuseks,” tõi 
Reino välja. 

Adveni kogemus 
näitab, et kodumai-
sel taastuvkütusel 
põhinev kaugküte 
on tarbija jaoks 
soodne ja mugav.

Ettevalmistusi Loo katlama-
ja ehitamiseks alustati mitu 
aastat tagasi, kui vallavolikogu 
kehtestas 2011. aastal Loo 
kaugküttepiirkonna ning 2015. 
aastal valminud Loo aleviku 
soojusmajanduse arengukava 
sai volikogu poolt kinnitatud. 
Need sammud andsid soojuset-
tevõtjale investeeringukindlu-
se ja võimaldasid Advenil taot-
leda uue katlamaja ehitamiseks 

Keskkonnainvesteeringute Kes-
kuselt (KIK) toetust. “Paraku ei 
ole ilma toetuseta sellised pro-
jektid elujõulised. Kuna aga KIK 
toetab katlamajade üleviimist 
puiduhakkele, siis on valla ja 
soojusettevõtte koostöö äärmi-
selt oluline,” lisas Reino.

Adveni kogemus näitab, et 
kodumaisel taastuvkütusel põ-
hinev kaugküte on tarbija jaoks 
soodne ja mugav ning ka kesk-
konnasõbralik. “Kaugküttes on 
viimastel aastatel toimunud vä-
ga suur areng. Tänapäevased 
lahendused teevad selle väga 
efektiivseks ja keskkonnasääst-
likuks ning ka tarbija jaoks 
soodsaks. Oleme Advenis sead-
nud prioriteediks ka selle, et 
torustike hooldus ja remont 
oleksid õigeaegsed, et soojuse 
kadusid minimeerida,” lisas ta.

Uued taotlused 
Jõelähtme vallas on täna-

seks läbi arutatud ja volikogu 
poolt kehtestatud ka Kostivere 
soojusmajanduse arengukava, 
mis soovitab kehtestada alevi-
kus kaugküttepiirkonna, rajada 
KIKi toetusi kaasates puiduhak-
kel töötav katlamaja ning kor-
rastada torustikke. Hetkel on 
alevikus kaugküttepiirkond 

kehtestamata, mistõttu ei ole 
täna veel võimalik esitada KIKi-
le taotlust Kostivere katlamaja 
rajamisele toetuse saamiseks. 

Reino selgitab lisaks, et 
torustike uuendamise toetust 
saab taotleda alles pärast seda, 
kui vastavas piirkonnas on ka-
sutusele võetud taastuvenergia. 
Ka praegu käimas olevas KIKi 
toetuste taotlusvoorus on Ad-
ven esitanud taotluse Loo kaug-
küttevõrgu ehk torustike kor-
rastamise toetuse saamiseks, 
kuna Lool on katlamaja juba 
valmimas. Sama toetust oleks 
võimalik kasutada ka Kostiverel 
oma torustike korrastamiseks 
enne abiperioodi lõppu 2020. 
aastal, juhul kui elanikud ja 
vald plaani toetavad.

Uue Loole rajatud puiduha-
ket kasutava katlamaja võimsus 
on 2 MW ning maksumus üle 
800 000 euro, millest ligi poole 
katab Keskkonnainvesteeringu-
te Keskus Euroopa Liidu 2014–
2020 ühtekuuluvusfondi toe-
tusmeetmest “Efektiivne sooju-
senergia tootmine ja ülekanne”. 
Täna Lool kasutuses olev gaa-
sikatel jääb kasutusse tipukoor-
muste katteks ning puiduhak-
kel töötava katlamaja hooldus-
perioodideks.

Mis teoksil?

Seeniorid ERMis

Sügisel käivituv Loo 
katlamaja toob hinnavõidu

Loo katlamaja juunis.
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Linnamäe paisjärv: väärtuslik elukeskkond

Marta Vasarik

11. Jõelähtme maratoni 50 km 
pikkuse põhisõidu võitis ajaga 
2.10.36 ülekaalukalt kaheksa-
kordne Eesti meister maastiku-
rattakrossis Martin Loo, kes 
edestas Bosch Eesti Maastiku-
rattasarja liidrit Caspar Austat 
viie minutiga. Austa tuli lätlase 
Dmitri Sorokini järel kolman-
daks.

Kiireim naine oli Iiris Õun-
maa, kes läbis trassi ajaga 
2:31:50 ning üldjärjestuses 40. 
kohal. Noorte- ja matkasõidu 
distantsi võitis M14-klassis sõit-
nud Madis Mihkels ajaga 50 mi-
nutit ja 39 sekundit. XXL-dis-
tantsi võitjaks kuulutati Gert 
Jõeäär, kellel kulus 91 km raja 
läbimiseks neli tundi ja viis mi-
nutit. Teiseks tuli Jõelähtme 
maratoni seitsmekordne võitja 
vanameister Alges Maasikmets, 
kelle kaotus võitjale oli üle viie 
minuti. Kolmandana jõudis üle 
finišijoone Meelis Rebane.

 Jõelähtme vallale olulise 
objekti Linnamäe paisjärve 
ümber on toimunud mit-
meid olulisi arenguid, mil-
lest üritan käesoleva artikli-
ga ka põgusa ülevaate an-
da. 
Kristjan Põldaas
Keskkonnanõunik

Viimasel ajal on Jõelähtme val-
lavalitsusse laekunud kaks vä-
ga olulist taotlust mille eesmär-
giks on Linnamäe paisjärve säi-
litamine. Jõelähtme vallavalit-
susse laekus 13.02.2017 pöör-
dumine algatada Linnamäe 
paisjärve paisutamiseks vee eri-
kasutusloa menetlus. Pöördu-
jate poolt tehakse ettepanek 
vallavalitsusele, et vallavalitsus 
taotleks keskkonnaametilt vee 
paisutamiseks vee erikasutus-
luba. Pöördumise eesmärk on 
aidata kaasa Linnamäe paisjär-
ve säilimisele. Tegemist on 
ühispöördumisega, kuhu on al-
la kirjutanud enam kui 500 ini-
mest, kes kõik soovivad Linna-
mäe paisjärve säilimist. Lisaks 
on volikogus tõusnud esile et-
tepanek kaaluda vajadust Lin-
namäe paisjärve kohaliku kait-
se alla võtmiseks, et aidata kaa-
sa järve säilimisele.

Vee erikasutusluba 
veekogu paisutamiseks

Vee erikasutusluba on kesk-
konnaameti poolt väljastatav 
kiritõend, mille alusel on luba-
tud veekogu paisutamine. Ilma 
vee erikasutusloata veekogu 
paisutada ei tohi. Linnamäe 
paisjärv on tekkinud veekogu 
paisutamise tagajärjel ja ilma 
vee erikasutusloata paisjärv ek-
sisteerida ei saa. Tänaseni on 
paisjärve olemasolu olnud ta-
gatud tänu Eesti Energia ASile 
väljastatud vee erikasutusloa 
alusel, kuid see luba kehtib vaid 
käesoleva aasta lõpuni ja pole 
kindel, kas seda uuesti piken-
datakse või uus luba väljasta-
takse. 

Vältimaks olukorda, kus 
uuest aastast pole kellelgi ühte-
gi vee erikasutusluba veekogu 
paisutamiseks, on Jõelähtme 
vallavolikogu tänaseks otsusta-

nud, et veebruaris kohalike ela-
nike poolt tehtud taotlus on as-
jakohane ning vald peab ka ise 
vee erikasutusluba taotlema. 
Ühispöördujate ettepaneku 
eesmärk on vee erikasutusloa 
olemasolu veekogu tõkestami-
seks just olemasoleva elukesk-
konna ja kultuuripärandi säili-
tamiseks. 

Kui vallal on ole-
mas vee erikasu-
tusluba veekogu 
paisutamiseks ei 
saa tekkida olukor-
da, kus nõutakse 
paisutuse likvidee-
rimist.

Vastavalt pöördumisele on 
Linnamäe paisjärv olnud koha-
like inimeste elukeskkonnaks 
rohkem kui kolm inimpõlve jär-
jest ja nad soovivad, et see ka 
jääks nende elukeskkonna 
osaks. Kohalikud soovivad ela-
da just koos paisjärvega ja selle 
likvideerimist nad ei soovi. Jõe-
lähtme vallavolikogu otsustas 
15.06.2017 toimunud volikogu 
istungil taotleda keskkonnaa-
metilt luba veekogu paisutami-
seks, et oleks tagatud paisjärve 
säilimine.

Linnamäe paisjärv kui 
kaitseala

Nagu eelnevalt kirjutasin, 
on tõusnud esile mõte kaaluda 
ka paisjärve kaitse alla võtmise 
vajadust. Looduskaitseseaduse 
kohaselt võib kohalik omavalit-
sus võtta talle olulisi objekte ko-
haliku kaitse alla, kui ta seda 
tarvilikuks peab. Looduskaitse-
seadus täpsustab veel, et koha-
liku omavalitsuse tasandil võib 
kaitstavaks loodusobjektiks ol-
la maastik, väärtuslik põllumaa, 
väärtuslik looduskooslus, 
maastiku üksikelement, park, 
haljasala või haljastuse üksike-
lement, mis ei ole kaitse alla 
võetud kaitstava looduse üksi-
kobjektina ega paikne kaitse-
alal. Lisaks on looduskaitse ees-
märk kohaliku omavalitsuse ta-

sandil piirkonna looduse eripä-
ra, kultuuri, asustust ja maaka-
sutust esindavate väärtuslike 
maastike või nende üksikele-
mentide kaitse ja kasutamise 
tingimuste määramine kohali-
ku omavalitsuse poolt. Eelni-
metatud eesmärk eeldab väär-
tust omava loodusliku elemen-
di või elementide olemasolu, et 
oleks võimalik kohalikku kait-
seala moodustada.

Jõelähtme vallavalitsusele 
on mitmeid kordi laekunud in-
fot, et Linnamäe paisjärve 
ümbruses on suuremal hulgal 
nähtud lendamas nahkhiiri. 
Nahkhiired kuuluvad II kaitse-
kategooriasse. Looduskaitse-
seaduse kohaselt kuuluvad II 
kategooriasse liigid, mis on 
ohustatud, kuna nende arvukus 
on väike või väheneb ning levik 
Eestis väheneb ülekasutamise, 
elupaikade hävimise või rikku-
mise tagajärjel, ja liigid, mis või-
vad olemasolevate keskkonna-

tegurite toime jätkumisel sattu-
da hävimisohtu. Lisaks kuulu-
vad kõik Eestis elutsevad nahk-
hiireliigid nõukogu direktiiv 
92/43/EMÜ IV lisa punktis a 
kuuluvate liikide nimistusse. 
Looduskaitseseadus sätestab, 
et keelatud on hävitada ja kah-
justada nende loomaliikide 
isendite selgelt märgatavaid 
paljunemis- või puhkekohti, 
mida nõukogu direktiiv 92/43/
EMÜ nimetab IV lisa punktis a. 

Vastavalt eeltoodule selgub, 
et nahkhiired on looduskaitse 
seisukohalt täna vägagi olulised 
ja nende olemasolu paisjärve 
ümbruses omab märkimisväär-
set kaalu kaitset vajavate loo-
dusväärtuste kirjeldamisel. Jõe-
lähtme vallavalitsus on kordu-
valt vastavasisulise infoga kesk-
konnaameti poole pöördunud, 
kuid keskkonnaamet täna pole 
pidanud vajalikuks nahkhiirte 
arvukust ja sõltuvust paisjär-
vest täiendavalt uurida. 

Paisjärv kui nahkhiirte 
toidulaud

Tuginedes eelnimetatud 
olukorrale ja keskkonnaameti 
passiivsusele antud küsimuses, 
tellis vallavalitsus nahkhiirte 
eksperdilt Lauri Lutsarilt eks-
pertiisi, mis siis selgitab antud 
alal välja soojal aastaajal esine-
vad nahkhiireliigid, nende ar-
vukuse ning töö kokkuvõtteks 
antakse konkreetsed soovitused 
ja hinnangud lähtudes nahk-
hiirtest kui II kategooria kaitse-
alustest liikidest. Ühtlasi mää-
ratakse ära ka nahkhiirte sõltu-
vus paisjärvest kui olulisest 
nahkhiirte võimalikust toidu-
lauast. Nimetatud ekspertiis 
valmib käesoleva aasta lõpuks. 
Linnamäe paisjärve läheduses 
asub Ülgase looduskaitseala, 
mille peamiseks kaitse eesmär-
kideks on just nahkhiirte talvi-
tuspaikade kaitse ning võib ole-
tada, et Linnamäe paisjärve ala 
võib olla ka Ülgasel pesitsevate 

nahkhiirte toidulauaks. Jõeläht-
me vallavalitsus on asunud väl-
ja selgitama võimalusi ja vaja-
dusi võimaliku kohaliku kaitse-
ala moodustamiseks. Üheks 
võimalikuks loodusväärtuseks 
on just alal leiduvad nahkhii-
red. Pärast nahkhiirte uuringu-
te valmimist on selge, milline 
on nahkhiirte seisukord antud 
alal ja kas eksisteerib vajadus 
kohaliku, või isegi riikliku kait-
seala moodustamiseks.

Kahe eelneva punkti kokku-
võtteks tahan öelda, et mõlema 
tegevuse puhul räägime sisuli-
sest võimalusest säilitada Lin-
namäe paisjärv. Kui vallal on 
olemas vee erikasutusluba vee-
kogu paisutamiseks ei saa tek-
kida olukorda, kus nõutakse 
paisutuse likvideerimist. Samu-
ti kaitseks Linnamäe ümbrust 
ala kaitse alla võtmine, mis eel-
kõige tõstaks esile antud ala 
väärtust, rõhutades selle oluli-
sust kohalikele inimestele.

11. Jõelähtme maratoni põhidistantsil
võidutsesid Martin Loo ja Iiris Õunmaa

Uusküla sai külakiige
Tõnis Tuuder
Uusküla külavanem

Uusküla külaseltsi eestvedami-
sel on aktiivselt edasi arenda-
tud Uusküla külaplatsi. 2016. 
aasta KOPi (kohaliku omaalga-
tuse programmi) sügisvoorust 
saadi toetus külakiige valmista-
misele ja paigaldusele. 2017. 
aasta kevadel telliti külakiik ära. 
Paigaldus toimus 22.04.2017. 
Nädal hiljem, läbi lumetormi, 
avati kiik ning alates sellest on 
kiik leidnud aktiivset kasuta-
mist nii noorte kui ka vanema-
te poolt. 

2017. aasta KOPi kevadvoo-
rust saadi toetus külaplatsile 
võrkpalli liivaväljaku rajami-
seks. Juuni esimeses pooles ra-
jati koheselt ka võrkpalliväl-
jak.

Lisaks KOPile eesotsas Har-
ju maavalitsusega suured tänu-
sõnad ka meid toetanud Jõe-
lähtme vallavalitsusele ja koha-
likule kogukonnale, kes on ai-
danud palju kaasa külaplatsi 
arengule ja korrashoiule.Jõelähtme maratoni 50 km distantsi start. Foto: Hanna Mägi
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Loo lasteaed Pääsupesa kuulutab välja konkursid:Loo lasteaed Pääsupesa kuulutab välja konkursid:
• logopeedi ametikohale koormusega 1,0 ametikoh-
ta • eripedagoogi ametikohale tasandusrühma koor-
musega 1,0 ametikohta • õpetaja assistendi ameti-
kohale koormusega 1,0 ametikohta • rühmaõpeta-
ja ametikohale koormusega 2,0 ametikohta

Tööle asumise aeg august 2017.
Kandidaadilt ootame:
• head suhtlemisoskust
• lapsesõbralikkust ja rõõmsameelsust
• ausust ja soovi tegutseda meeskonnas
• kvalifikatsioonile vastavust
Avaldus, CV ja haridust tõendavate dokumentide 
koopiad esitada esimesel võimalusel aadressil Saha 
tee 12, Loo alevik, 74201 Harjumaa või e-aadressil 
loopesa@gmail.com. Lisainfo telefonil 512 4107 või 
e-maili teel.

Kostivere kool võtab alates 2017/2018 õppeaastastKostivere kool võtab alates 2017/2018 õppeaastast
konkursi korras tööle õpetaja, kes viib läbi ühe õpilasekonkursi korras tööle õpetaja, kes viib läbi ühe õpilase
õpetamisele keskendatud õpet kolmandas kooliastmesõpetamisele keskendatud õpet kolmandas kooliastmes

Nõudmised kandidaadile
• ametikohale vastav kvalifikatsioon • eelnev erialane töökogemus
• nõustamisoskus, arusaam kaasavast haridusest
• hea suhtlemis- ja koostöövalmidus • arvutikasutamisoskus
Tööülesanded
• ühe õpilase õpetamisele keskendatud õppe läbiviimine
• õppeprotsessi planeerimine ja juhtimine
• õpilase juhendamine, tema arengu ja motivatsiooni toetamine
• õppeprotsessi analüüsimine ja hindamine ning tagasiside andmine
Ettevõte pakub
• kaasaegset töökeskkonda • huvitavat ja vastutusrikast tööd
• sõbralikke kolleege • palka vastavalt kvalifikatsioonile
Avaldus, CV ja haridust tõendavate dokumentide koopiad palun saa-
ta hiljemalt 15. augustiks 2017 aadressil Aruküla tee 3, Kostivere 
alevik, Jõelähtme vald, 74204 Harjumaa või e-posti aadressil kool@
kostivere.edu.ee.

Jõelähtme vallavalitsus kuulutab välja konkursi ajutiste lisaruumide
rentimiseks Neeme koolile

Ajavahemikul 20.08.2017–12.06.2018 vajab Neeme kool ühte klassiruumi ja söögisaali, koos köögi kasuta-
mise võimalusega. Maksimaalne kaugus koolimajast kuni 300 meetrit, ruumid peavad vastama kehtivatele 
tervisekaitse nõuetele.
Täpsemad tingimused http://joelahtme.kovtp.ee, lisainfo priit.poldma@joelahtme.ee, tel 605 4882.
Allkirjastatud pakkumised palume esitada hiljemalt 17.07. 2017 e-posti aadressile: kantselei@joelahtme.
ee või paberkandjal märgusõnaga “Neeme kool” Jõelähtme vallavalitsuse kantseleisse (Postijaama tee 7, 
Jõelähtme küla, Jõelähtme vald, Harjumaa 74 202).

Jõelähtme valla noortevaldkonna arengukava eelnõu projekti avalikustamine

Jõelähtme vallavalitsus avalikustab ettepanekute esitamiseks Jõelähtme valla noortevaldkonna 
arengukava 2017–2022 eelnõu projekti perioodil 3.–24.06.2017. Eelnõu projekt on elektrooniliselt 
kättesaadav Jõelähtme valla koduleheküljelt www.joelahtme.ee ja paberkandjal vallavalitsuse kantseleis 
(Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, 74202). Ettepanekud palume vormistada kirjalikult ja edastada need 
hiljemalt 24.06.2017 (k.a) e-posti aadressile kantselei@joelahtme.ee või paberkandjal vallavalitsuse kant-
seleisse. Arengukava avalik arutelu toimub 7.08.2017 kell 17.00 Kostivere noortekeskuses. Vajadusel ta-
gatud transport valla piires (etteteatamisega noorsootöö- ja spordispetsialistile). Lisainfo: noorsootöö- ja 
spordispetsialist Liisi Vesselov liisi.vesselov@joelahtme.ee, 605 4859.

Tänuavaldus

Täpselt aasta tagasi juhtus meiega kohutav õnnetus, meie 
Parasmäe kodu põles maha. Tulekahju lahvatas nii äkki, et 

pääsesime poeg Oliveriga hädavaevu uksest välja. Meie eesmärk 
on aasta tagasi mahapõlenud kodu taas üles ehitada. Vähehaaval, 

kuid järjekindlalt oleme selles suunas liikumas.

Meie pere suurimad tänusõnad lähevad Nigula ja Uuetoa talusse, 
oma vanematele ja perele ning Jõelähtme vallavalitsusele, minu 

tööandjale HKSCcan ja töökaaslastele. Suur aitäh MTÜ Do Good 
heategevusorganisatsioonile, Paras-

mäe küla elanikele, Kostivere koolile ja 
kultuurimõisale, Oliveri klassikaaslaste 
vanematele ja õpetaja Tiina Kaasikule, 
Marko Olopile, Gelina Hokkonenile, 

Heidi Nabbile, Deivia Viirale ja nende 
peredele. Tänud kõigile, kes vähegi 
toetasid ja sedaviisi julgustasid ja 
aitasid meid lootusetus olukorras.

 Mailis Sau

Kristiina Välba
Sotsiaalnõunik

Tööharjutusteenuse näol on te-
gemist on teenusega, mida pa-
kub töötukassa pikka aega töölt 
eemal olnud inimestele esime-
se sammuna uuesti tööturule 
sisenemise abistamiseks.

Tööharjutus aitab taastada 
tööharjumust või siis seda hoi-
da ning ka esmast tööharju-
must kujundada. Tööharjutuse 
eesmärgiks on teenusel oleva 
inimese motivatsiooni, enese-
kindluse ja sotsiaalse kaasatuse 
suurendamine, samuti ülevaa-
te andmine tööturu hetkeolu-
korrast ja töövõimalustest ning 
inimese toetamine tööotsingu-
tel. 

Tööharjutus koosneb grupi-
tööst ja praktilistest tegevustest.

Jõelähtme vallas viidi töö-
harjutusteenus koostöös Eesti 
Töötukassaga läbi sel kevadel 
esimest korda ning tegevust 
alustati 10. aprillil ja see kestis 
kuni 19. juunini igal nädalal es-
maspäevast neljapäevani, kok-
ku 40 päeva. 

Teenuse käigus viidi läbi eri-
nevaid tegevusi – õpiti end 
tundma läbi eneseanalüüsi, os-
kuste ja vajaduste. Räägiti 
emotsioonidest, temperamen-
di tüüpidest, stressist ja pinge-
test, mis kaasnevad töö kaotu-
sega.

Vesteldi isiklikust ja ka pere 
raamatupidamisest, muuhul-
gas toimetulekust vähese raha-
ga. Teenusel osalejaid külasta-
sid karjäärinõustajad. Lisaks 
õpiti teenuse raames koostama 
CV-sid ning kaaskirju.

Aktiivselt tegeleti tööotsimi-
sega läbi erinevate tööportaali-
de. Lisaks räägiti töölepingust, 
milline on õigesti vormistatud 
tööleping ja ametijuhendist. 
Samuti võrreldi töölepingut ja 
käsundilepingut, ning anti üle-
vaade, millised on erinevate le-
pinguvormide plussid ja miinu-
sed.

Harjutati käitumist töövest-
lusel.

Lisaks eelmainitud oskuste 
õppimisele ja arendamisele 
tehti erinevaid abistavaid tege-
vusi ja heakorratöid ka erineva-
tes valla allasutustes.

Kostivere noortekeskuses 
abistati mööbli parandamisel 
ning ruumide korrastamisel, 
vallavalitsuse toolid said peale 
uued katted, Jõelähtme rahva-
maja territooriumil tehti keva-
disi heakorratöid, Jõelähtme ki-
riku juures õpiti Valter Rebase 
juhendamisel paekiviaia ladu-
mist ning üheskoos sai aeda pi-
kendatud mitu meetrit.

Lisaks korrastati Kostiveres 
laste mänguväljakut ja Kostive-
re koolis läbiti esmalt koolitus 
ning siis juba praktiline tegevus 
põrandate vahatamisel.

Abis käidi ka Kostivere mõi-
sas. 

Kokkuvõtteks võib öelda, et 
tööharjutusteenus sujus kenas-
ti ning teenusel osalejad jäid 
kooskäidud ajaga rahule. Jõe-
lähtme vallavalitsus tänab kõi-
ki teenusel osalejaid ning grupi 
juhendajat Margit Aasmaad, 
kes oli kindlasti grupi hingeks 
ning suureks toeks kõigile osa-
lejatele.

Tööharjutusteenus 
Jõelähtme vallas

Jörgen Martin

20. augustil leiab Ülgase vana 
karjääri ümbritsevatel aladel 
aset PassionRun'i ekstreem-
jooks, mille visioon on olla Ees-
ti karmim ning nõudlikum seik-
lusjooks.

8-kilomeetrisele rajale pan-
nakse püsti pea 20 takistust, et 
pakkuda osalejaile vägevat 
emotsiooni ja suurimat enese-
ületust, mille järgi üks spor-
dihull januneda võiks. Samas 
on rada sobilik ka harrastus-
sportlastele, sest takistuste läbi-
mine pole kohustuslik ning pa-
kub seega kõigile võimaluse 

seikluslikku päeva nautida. Kõi-
ge toredam on ettevõtmise juu-
res see, et kogu projekti veavad 
Jõelähtme valla noored, kes on 
siin üles kasvanud ja koolis käi-
nud.

Korraldajate sõnul polnud 
kahtlustki, et jooks peaks just 
nende koduvallas aset leidma. 
Varasemalt mitmeid kordi läbi 
matkatud Ülgase piirkond oli 
esimene, mis raju ekstreem-
jooksu korraldamisel pähe tor-
kas – järsud tõusud ja langused, 
kraavid ning veega täidetud org 
olid selleks justkui loodud.

Juba kaks aastat tagasi ida-

nema hakanud mõtte ajendiks 
oli hetk, kus senised jooksu-
võistlused ei pakkunud enam 
nii suurt põnevust ja ekstreem-
sust, kui seda oli tahe eneseüle-
tuse järele. 20. augustil toimu-
va PassionRun'iga ollakse suur 
samm lähemal eesmärgile pak-

kuda ülimat spordiemotsiooni. 
Jooksu kohta saab rohkem lu-
geda nende kodulehelt www.
passionrun.eu või Facebooki le-
helt www.facebook.com/pas-
sionrunest.

Kõik, kes soovivad koduval-
la uue spordiürituse korralda-
mise juures olla ning vägeva 
ekstreemjooksu toimumisse 
oma panuse anda, on oodatud 
julgelt korraldajatele kirjutama 
aadressil info@passionrun.eu. 
Iga vabatahtlik on tähtsaks 
osaks hea ürituse korraldamisel 
ning kõik abikäed on teretul-
nud.

Ülgase radadel ekstreem-
jooksu korraldamas
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IN MEMORIAM AGU KÖÖP
02.02.1937–29.05.2017

Igavikku lahkus Kallavere küla Nõmme talu pe-
remees. Agu Kööp lõpetas Eesti Põllumajandu-
se Akadeemia, töötas Misso ja Varstu sovhoo-
si direktorina, oli EPA haldusdirektor ning 
Kohtla-Järve sovhoosi direktor.
Aastatel 1975–1987 oli Agu Kööp Kohtla-Järve 
Agrotööstuskoondise esimees, seejärel Põllu-
majandusministeeriumi Plaani-Ökonoomika 
Peavalitsuse juhataja ning taasiseseisvunud 
Eesti Vabariigi põllumajandusministri esimene 
asetäitja.
Aastatel 1992–2002 oli Agu Kööp Tõuaretusins-
pektsiooni peadirektor.
EV President tunnustas teda väljapaistava te-
gevuse eest põllumajanduses Valgetähe IV kl 
teenetemärgiga. 
Viimane kohtumine
Agu oli minu naabripoiss, koolivend Kallavere 
algkoolis, mängis näidendites, tegi Kallavere 
raamatukogu korraldatud kirjandusõhtutel et-
tekandeid. Kui ta pere tuli tagasi elama Nõm-
me tallu 1980ndate lõpul, said meist jälle naab-
rid ja eriti tihedaks muutus läbikäimine pensio-
nipõlves.
Viimaste aastate hubased pärastlõunad Nõm-
me talus, Agu ja Linda pool, möödusid ikka loe-
tu või nähtu põhjal tekkinud teemadel. See, kes 
kohvi keetis, oli Agu ja kui hästi tema tehtud 
kohv oli timmitud– kange aga mahe. Linda 

poolt olid värskelt küpsetatud pirukad või saia-
kesed. Kui meid oli rohkem, tuli vaimukaid mee-
nutusi ka meeste ametialastest seikadest. Ei 
jäänud kirjeldamata absurdimaigulised lood ve-
neaja olmest, asjaajamistest, ka head vanad 
anekdoodid tuletati meelde. Naerda sai süda-
mest, keegi polnud “suu peale kukkunud”.
Neile kohtumistele tagasi mõeldes saab tõde-
da, et Agu lugemus oli suur. Eesti klassikat lu-
ges ta korduvalt ja tõi paralleele tänasesse, pi-
das Põrgupõhja uut vanapaganat Tammsaare 
tugevamaks teoseks. Agu luges ja avaldas oma 
arvamust pea kõigi kaasaegsete poliitikute ja 
ajaloolaste kirjutatud raamatute kohta. Tihti 
leidsime vestluse teema ka ajakirjandusest, 
näiteks mitmel korral oli arutluse aluseks Too-
mas Pauli artikkel Mõistmise mõistatus. Kui ini-
mesed jõuavad teatud vanuseni hakkavad nad 
paratamatult filosofeerima elu kui sellise üle. 
Raamat, millest Agu meie viimasel kokkusaa-
misel rääkis ja arutles oli Henry Kissinger Maa-
ilmakord. Agu ütles, et Kissingeri väitel pole 
mingit globaalset maailmakorda kunagi olemas 
olnud. Kõik varasemad tsivilatsioonid on näi-
nud ennast maailma keskpunktina ja pidanud 
oma põhimõtteid universaalselt kehtivateks. 
Meie ajastul on rahvusvahelised suhted glo-
baalsel alusel ja nüüd erinevad ajaloolised 
maailmakorra mõisted kohtuvadki. Kissinger 
otsib vastust küsimusele, mis on selle uue rah-
vusvahelise korra põhiüksused, kellest saavad 

selle korra peategijad ja millised on need ees-
märgid, mille nimel nad tegutsema hakkavad. 
Agu suutis selle raamatu vastu tõsist huvi te-
kitada. Imelisi pensionipõlveaegseid kokkusaa-
misi jään kauaks meenutama, armastusega. 
 Ene-Reet Ehala
Agu Kööpi mälestades
Võtsime endale tähtajaga seotud kohustuse, 
mille tulemusena valmis kollektiivne koguteos 
kajastama Kallavere küla arengut alates aas-
tast 1241. Olin selle projektijuht. Oli töökas pe-
riood, mis kestis aastaid. Saime tihti kokku, 
veel tihedamini meilisime juba kirja pandud 
osasid üksteisele. Agu võttis oma ülesandeks 
lisaks talude lugudele kirjutada küla ajaloost. 
Ta oli tõsine ajaloohuviline. Agul olid kindlad 
moraalsed tõekspidamised selle kohta, mida 
kirja panna. Mina jätkasin küla kohta kirjutatut 
oma ema “Alma Veski looga”. Kui nüüd nime-
registrit üle vaatasin, on seal Nõmme talu ela-
nikele üle viiekümne korra viidatud. Tean, et 
Agu kirjutas oma pere kohta, eks lähedased 
tea, kas on vaja neid lõpetada või jätkata. 
Kallavere külast on paljud läinud ja mujal Ees-
tis suuri tegusid teinud, pole tagasi tulnud. Agu 
on ainus Eesti vabariigi tasemega Kallavere kü-
last pärit inimene, kelle elutee algas ja lõppes 
oma kodutalus.
Kahju, et nii noorelt ja ootamatult. Teda ei ole, 
oleme meie. Me peame tänama, et ta oli ole-
mas. Rein Veski

Jõelähtme Vallavalitsus teatab:

Detailplaneeringute algatamised
• Jõelähtme vallavalitsus võttis 02.06.2017 vastu korralduse nr 495 “Loo 
alevik Lõuna tee 49 maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu koostamise 
algatamine, lähteülesande kinnitamine ning keskkonnamõjude stra-
teegilise hindamise algatamata jätmine”. 
Planeeringuala moodustab Lõuna tee 49 (katastritunnus: 24501:001: 
0803; sihtotstarve: tootmismaa 100%; pindala: 9524 m2), Lõuna tee 
20 (katastritunnus: 24501:001:0804; sihtotstarve: sihtotstarbeta maa 
100%; pindala: 13 017 m2), Põldma (katastritunnus: 24504:003:0080; 
sihtotstarve: maatulundusmaa 100%; pindala: 4,20 ha), Põllu (katastri-
tunnus: 24504:003:0072; sihtotstarve: maatulundusmaa 100%; pindala: 
3,53 ha) ja osaliselt Lõuna tee lõik 3 (katastritunnus: 24501:001:0089; 
sihtotstarve: transpordimaa 100%; pindala: 6427 m2) maaüksused, mis 
asuvad Loo aleviku lõunaosas juurdepääsuga Lõuna teelt. 
Detailplaneeringu eesmärgiks on Lõuna tee 49 ja lähiala tootmis- ja 
transpordimaa kruntideks jagamine, hoonestusala ulatuse ja ehitus-
õiguse määramine tootmishoonete rajamiseks. Detailplaneeringuga 
lahendatakse juurdepääs avaliku kasutusega teele, tehnovõrkudega 
varustamine ja seatakse keskkonnatingimused planeeringuga kavan-
datu elluviimiseks. Planeeritava ala suuruseks on ca 10 ha. Kavandatav 
detailplaneering on kehtivat üldplaneeringut muutev.
Üldplaneeringut muutva detailplaneeringu keskkonnamõju stratee-
gilise hindamise (edaspidi KSH) vajaduse tuvastamiseks on läbi viidud 
keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse 
(edaspidi KeHJS) § 33 lõigetes 3–5 esitatud kriteeriumitel põhinev eel-
hindamine, mille kohaselt KSH läbiviimine detailplaneeringu koosta-
misel ei ole vajalik. Kui detailplaneeringu koostamise käigus selgub ka 
tootmistegevus, mis toob kaasa KSH vajaduse, siis tulenevalt KeHJS § 
35 lõikest 11, algatatakse KSH viivitamata.
KeHJS § 33 lg 6 kohaselt on KSH algatamise vajalikkuse kohta küsitud 
arvamust Keskkonnaameti Põhja regioonilt, kes 16.05.2017 kirja nr 
6-5/17/4943-2 kohaselt lähtudes esitatud materjalidest ja hetkel tea-
daolevast informatsioonist, on seisukohal, et planeeritava tegevusega 
ei kaasne eeldatavalt KeHJS § 22 mõistes olulist keskkonnamõju, kui 
planeeritavale tootmisalale ei kavandata KeHJS § 6 mõistes olulise 
keskkonnamõjuga tegevusi. Seega KSH algatamine ei ole eeldatavalt 
vajalik. Keskkonnatingimustega arvestamine on võimalik planeerimis-
seaduse § 126 lõike 1 punkti 12 kohaselt detailplaneeringu menetluse 
käigus.
Detailplaneeringu koostamise algataja ja korraldaja on Jõelähtme val-
lavalitsus (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; www.
joelahtme.ee), kehtestaja on Jõelähtme vallavolikogu (Postijaama tee 
7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; www.joelahtme.ee) ning koostaja 
Ekseeder OÜ (Kuldnoka 11-12, Tallinn, 10619). Korraldusega on võima-
lik tutvuda Jõelähtme vallavalitsuses E–N 8.00–17.00, R 8.00–14.00 või 
elektroonilise dokumendiregistri vahendusel aadressil www.joelaht-
me.ee.
• Jõelähtme vallavalitsus võttis 08.06.2017 vastu korralduse nr 513 “Ruu 
küla Männiku maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu algatamine, läh-
teülesande kinnitamine ja keskkonnamõjude strateegilise hindamise 
algatamata jätmine”.
Planeeritavad Männiku (katastritunnus 24504:008:0642, maatulundus-
maa 100%, pindalaga 6,76 ha) ja Männiku (katastritunnus 24504:008: 
0775, maatulundusmaa 100%, pindalaga 3,50 ha) maaüksused asuvad 
Ruu küla lääneosas, Jõelähtme-Kemba tee (riigitee 11260) ja Karukella 
tee vahelisel alal.
Detailplaneeringu eesmärgiks on planeeringuala kruntideks jaotamine 
ning ehitusõiguse määramine sh multifunktsionaalse teeninduskesku-
se ja elamute rajamiseks. Detailplaneeringuga määratakse kruntide 
hoonestusalad, ehitusõigus ja hoonestustingimused, lahendatakse 

juurdepääsud, tehnovõrkudega varustamine ja seatakse keskkonna-
tingimused planeeringuga kavandatu elluviimiseks. Planeeritava ala 
suuruseks on ca 10 ha. Kavandatav detailplaneering on kehtivat üld-
planeeringut muutev.
Üldplaneeringut muutva detailplaneeringu keskkonnamõju stratee-
gilise hindamise (edaspidi KSH) vajaduse tuvastamiseks on läbi viidud 
keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse 
(edaspidi KeHJS) § 33 lõigetes 3–5 esitatud kriteeriumitel põhinev 
eelhindamine, mille kohaselt KSH läbiviimine detailplaneeringu koos-
tamisel ei ole vajalik, kuna käesolevaga kavandatakse väiksemahulist 
külakogukondlikku multifunktsionaalset teeninduskeskus ja sellega 
piirnevaid elamuid. Detailplaneeringuga ei kavandata olulise kesk-
konnamõjuga tegevusi, millega kaasneks keskkonnaseisundi kahjus-
tumist, sh vee, pinnase, õhu saastatust, olulist jäätmetekke ja mürata-
seme suurenemist. Planeeritava tegevusega ei kaasne olulisel määral 
soojuse, kiirguse ega lõhna teket. Vibratsiooni võib esineda ehituspe-
rioodil. Detailplaneeringuga kavandatava tegevusega ei kahjustata 
inimeste tervist, heaolu, vara ega kultuuripärandit. Arvestades planee-
ringuala lähiümbruses olemasolevate põllumajanduslike maadega ja 
piirkonnas olevate elamumaadega, siis multifunktsionaalse teenin-
duskeskuse ja elamute rajamine ning kasutamine ei põhjusta antud 
asukohas olulist keskkonnamõju. Tegevusega kaasnevad võimalikud 
mõjud on ehitusaegsed. Planeeringuga kavandatav tegevus ei põh-
justa looduskeskkonna vastupanuvõime ega loodusvarade taastumis-
võime ületamist, sest planeeringu elluviimisega ei kaasne olulist mõju 
looduskeskkonnale. Juhul, kui planeeringu koostamisekäigus selgub 
vajadus KSH algatamiseks, siis tuleb see viivitamatult algatada. Detail-
planeeringuga tuleb määrata, milliste objektide ehitusloa mahus tuleb 
teostada keskkonnamõju hindamine (KMH).
 Detailplaneeringu koostamise algataja ja korraldaja on Jõelähtme val-
lavalitsus (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; www.
joelahtme.ee), kehtestaja on Jõelähtme vallavolikogu (Postijaama tee 
7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; www.joelahtme.ee) ning koostaja 
Optimal Projekt OÜ (Keemia 4, Tallinn, 10615). Korraldusega on võima-
lik tutvuda Jõelähtme vallavalitsuses E–N 8.00–17.00, R 8.00–14.00 või 
elektroonilise dokumendiregistri vahendusel aadressil www.joelaht-
me.ee.
Detailplaneeringu lähteseisukohti ja eskiislahendust tutvustav 
avalik arutelu
• Manniva küla Kivikirve tee 2 maaüksuse detailplaneeringu lähtesei-
sukohtade ja eskiislahenduse tutvustamine ning avalik arutelu toimub 
Jõelähtme vallamajas 13.07.2017 kell 15.00.
Materjalidega saab tutvuda Jõelähtme valla kodulehel (joelahtme.
kovtp.ee) ja kaardirakendus EVALDis (http://service.eomap.ee/joelaht-
mevald).
Detailplaneeringute avalikud väljapanekud
• Liivamäe küla Hindreku II maaüksuse detailplaneeringu avalik välja-
panek toimub 17.–31.07.2017 Jõelähtme vallamajas.
Detailplaneering on algatatud Jõelähtme vallavalitsuse 27.02.2006 
korraldusega nr 371 “Liivamäe küla Hindreku II maaüksuse detailpla-
neeringu koostamise algatamine ja lähteülesande kinnitamine”. De-
tailplaneeringu koostamist jätkati Jõelähtme vallavalitsuse 23.04.2015 
korraldusega nr 307 “Liivamäe küla Hindreku II maaüksuse ja lähiala 
detailplaneeringu koostamise jätkamine, lähteülesande kinnitamine ja 
keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmine” eesmär-
giga planeerida tootmis- ja ärimaa sihtotstarbega krundid, määrata 
planeeringuala kruntidele ehitusõiguse ulatus ja hoonestustingimu-
sed ning lahendada juurdepääsude ja tehnovarustus. Detailplaneerin-
gu alaks määrati 4,26 ha.
• Neeme küla Korstna III kinnistu detailplaneeringu avalik väljapanek 
toimub 17.07.–14.08.2017 Jõelähtme vallamajas.
Detailplaneering on algatatud Jõelähtme vallavolikogu 26.09.2013 ot-

susega nr 437 “Neeme küla Korstna III kinnistu detailplaneerin-
gu koostamise algatamine, lähteülesande kinnitamine ja kesk-
konnamõjude strateegilise hindamise algatamata jätmine”. 
Detailplaneeringu eesmärgiks on Korstna III kinnistu kruntideks jaga-
mine, moodustatavale elamumaa krundile ehitusõiguse ja hoonestus-
tingimuste määramine elamu ja abihoonete rajamiseks. Planeeritava 
ala suurus on ca 2938 m2.
Kehtestatud detailplaneeringud
•  Jõelähtme vallavalitsus on kehtestanud 02.06.2017 korraldusega nr 
494 Liivamäe küla Kogre tn 2a detailplaneeringu.
Kogre tn 2a (katastritunnus: 24504:003:0835; sihtotstarve: elamumaa 
100%; pindala: 6 011 m2) kinnistu asub Liivamäe küla kirdeosas, Looväl-
ja tee ja Kogre tänava vahelisel alal.
Detailplaneeringuga nähakse ette Kogre tn 2a maaüksuse jagamine 
kolmeks elamumaa krundiks. Elamumaa krundid on kavandatud suu-
rusega 1502, 2251 ja 2258 m2. Igale kavandatud elamumaa krundile 
on ette nähtud ehitusõigus ühe kuni kahekorruselise kuni 9 m kõrge 
üksikelamu ja kahe ühekorruselise kuni 5 m kõrge abihoone kavanda-
miseks. 
Planeeringus kavandatud üksikelamute hoonestusalad on paigutatud 
planeeringualale kõige mõistlikumalt arvestades maakasutust. Antud 
asukohas üksikelamute planeerimine on kooskõlas kehtiva Loo aleviku, 
Liivamäe küla, Saha küla ja Nehatu küla üldplaneeringuga. Kolme ük-
sikelamu planeerimine Kogre tn 2a maaüksusele on otstarbekas, kuna 
tegemist on elamumaaga ja kavandatu sobitub piirkonda ning järgib 
piirkonnas varem väljakujunenud asustusstruktuuri ja hoonestuslaadi. 
Käesoleva detailplaneeringu realiseerumisega viiakse ellu kehtiva üld-
planeeringu eesmärke ja Jõelähtme vald saaks endale juurde elanikke, 
mis on samuti üks valla arengueesmärkidest.
• Jõelähtme vallavolikogu on kehtestanud 15.06.2017 korraldusega nr 
462 Neeme küla Sadama tee 10 maaüksuse ja lähiala detailplaneerin-
gu.
Neeme küla Sadama tee 10 maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu 
koostamine algatati Jõelähtme vallavalitsuse 04.02.2016 korraldu-
sega nr 95 “Neeme küla Sadama tee 10 maaüksuse ja lähiala detail-
planeeringu koostamise algatamine, lähteülesande kinnitamine ja 
keskkonnamõjude strateegilise hindamise algatamata jätmine” ees-
märgiga liita Sadama tee 10 (katastritunnus: 24505:001:1950; sihtots-
tarve: ärimaa 100%; pindala: 3048 m2) ja Liiva tee 11a (katastritunnus: 
24505:001:1135; sihtotstarve: ärimaa 100%; pindala: 400 m2) üheks 
ärimaa krundiks ja määrata moodustatavale krundile ehitusõigus ja 
hoonestustingimused ning kavandada avalikult kasutatav vaateplat-
vorm-terrass. Samuti tehnovõrkude lahendamine ja keskkonnakait-
seliste abinõude seadmine planeeringuga kavandatava elluviimiseks. 
Planeeringuala suuruseks alaks määrati ca 3500 m2. Detailplaneeringu 
koostamise käigus tehtud koostöö tulemusena muutus detailplanee-
ringu eesmärk avalikult kasutatava vaateplatvorm-terrassi osas. De-
tailplaneeringu koostamise käigus selgus, et Neeme küla elanikud on 
vaateplatvormi vastu põhjendades seda privaatsuse vähenemisega. 
Planeeritud terrassile ei kavandata avalikku kasutust tulenevalt turva-
lisuse kaalutlustest.
Detailplaneeringuga tehakse ettepanek liita Sadama tee 10 ja Sadama 
tee 10a maaüksused üheks 3448 m2 suuruseks ärimaa krundiks. Moo-
dustatavale krundile nähakse ette ehitusõigus kahe kuni 12 m kõrge 
kahekorruselise hoone rajamiseks ehitisealuse pinnaga kokku kuni 
1000 m2.
Käesolev detailplaneering teeb ettepaneku kehtiva Jõelähtme valla 
üldplaneeringu muutmiseks, kuna planeering teeb ettepaneku juh-
totstarbe ulatuslikuks muutmiseks ja ranna ehituskeeluvööndi vähen-
damiseks Sadama tee 10 maaüksusel. Üldplaneeringu muutmine on 
põhjendatud, kuna tegemist on olemasoleva ärimaaga ja territooriumi 
ei kasutata sadama otstarbel ega ole vajalik sadama teenindamiseks 

KLASSI-
KOKKUTULEK
Kallid Jõelähtme kooli
1977. aasta lõpetajad!
Saame kokku Jõelähtme
rahvamajas 15. juulil

kell 15.00.
Meenutame kooliaega,

millest möödas
40 aastat!

Oodatud on kõik, kes 
meie klassis kunagi

käinud.
Anna endast märku

2. juuliks, siis kui oled
saanud pruuniks.

Kaasa võta omalt poolt
midagi ühisele

peolauale!
Merike Kahu,
tel 521 0975.
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Jõelähtme valla teabe ja
infoleht. Väljaandja on
Jõelähtme vallavalitsus.

Omavalitsuse õigus-
aktidega saab tutvuda
valla kantseleis ja raamatu-
kogu des ning
www.joelahtme.kovtp.ee ja 
www.volis.ee.
Toimetaja Merike Metstak, 
605 4865, 527 8870,
merike.metstak@
joelahtme.ee, ajaleht@
joelahtme.ee.
Tasulise reklaami ja
kuulutuste tellimine 
646 2214, 5562 5500,
myyk@harjuelu.ee.
Jälgi meid nüüd ka Face-
bookis: www.facebook.
com/joelahtme.

Jõelähtme valla uued kodanikud
• Triin ja Georg Kimer, tütar Mila, 09.05.2017
• Berit Heinsalu ja Heiki Hiis, tütar Laura Elisabeth, 18.05.2017
• Karine Vartla, tütar Laureen, 24.05.2017
• Kati Orro ja Reio Maalder, tütar Keiti, 31.05.2017
• Merle Raudam ja Marko Sepp, poeg Roko, 01.06.2017

88 16.06 ASTA SEPP Loo alevik

87 21.06 MUZA NEKHAEVA Liivamäe küla

87 28.06 HEIMAR PEREMEES Saviranna küla

86 24.06 ASTA URBAN Ruu küla

83 08.06 ÕILME TAMMARU Loo alevik

82 23.06 LJUDA SIKKA Kostivere alevik

82 27.06 LIIDIA LINK Kostivere alevik

81 01.06 ÕIE SIREL Loo alevik

81 21.06 ANTS SEPP Loo alevik

81 24.06 VEERA KÄÄR Loo alevik

75 07.06 JAAN EESMÄE Jägala küla

75 07.06 JUTA OOTRE Loo alevik

75 15.06 GALINA ROOSIMÄGI Kostivere alevik

70 01.06 VIIVE LASTIK Kallavere küla

70 10.06 JÜRI KARRO Iru küla

70 15.06 VELVE LEPP Loo alevik

70 18.06 HANS KILU Uusküla

70 30.06 VLADIMIR VOLNOV Loo alevik

Õnnitleme sünnipäevalapsi

Sügav kaastunne

Reinhold Liivandi
23.01.1932–17.05.2017
Agu Kööp
02.02.1937–29.05.2017
Arnold Piiroja
29.05.1960–02.06.2017

Südamlik kaastunne 
perekond Kivile
poja ja venna
VEIKKO KIVI

ootamatu kaotuse
puhul.

Naabrid Iru külast,
Tiigi teelt

Avaldame sügavat 
kaastunnet Margitile ja 

Merlele kalli
ISA

surma puhul.

Saviringi naised

Südamlik kaastunne 
Anu Sibritsale ja tema 

omastele kalli isa
AGU KÖÖBI
surma puhul.

Lasteaed Sipsik

Usalduses end otsi maailma valguses,
maailma soojuses...

AGU KÖÖP
Mälestame alati nõu ja jõuga abiks olnud

naabrimeest, avaldame südamest kaastunnet
lähedastele.

Naabrid Pikasauna talust

Need armsad, kellest äkki jäime ilma,
on tegelikult alles – meie sees.
Nad on nii ligi, et ei torka silma
nii nagu valgus tolmukübemes.

Kallis Margit, tunneme Sulle kaasa isa
JAAN KUSMA

surma puhul.

Irina, Mehis ja Kersti Kostivere kultuurimõisast

ning tootmist vahetult elamumaade kõrvale ei ole mõist-
lik ega otstarbekas kavandada. Üldplaneeringu kohaselt 
on Jõelähtme vallas probleemiks majutuskohtade ja tee-
nindus-meelelahutuskohtade vähesus ning Neeme küla 
võiks saada üheks põhiliseks turiste ja puhkajaid teenin-
davateks keskuseks. Toitlustus- ja ärihoone kavandami-
ne juba olemasoleva restorani juurde loob täiendavaid 
töökohti. Samuti elavdab toitlustus- ja majutusteenus 
piirkonna turismi- ja puhkemajandust, mis võimaldab piir-
konna jätkusuutlikku arengut.
Jõelähtme vallavolikogu on seisukohal, et põhiline vaidlus-
alune seminarihoone on püstitatud õiguslikul alusel vasta-
valt 30.10.2015 väljastatud ehitusloale nr 1512229/02798 
tules hävinenud taaralao asukohta. 90% olemasolevast 
hoone mahust on käesolevaks ajaks püstitatud õigusli-
kul alusel ning 14.07.2016 on väljastatud Ruhe semina-
rihoonele osakasutusluba nr 1612371/03571. Käesoleva 
detailplaneeringuga kavandatakse olemasoleva semi-
narihoonele juurde üksnes kõrgemat terrassi. Jõelähtme 
vallavolikogu leiab, et õigusliku aluseta püstitatud terrassi 
lammutamine oleks kõige äärmuslikum meede, mille ra-
kendamine on õigustatud juhul, kui isikut vähem koorma-
vamad viisid asja lahendamisel ei ole võimalikud. Seega 
ei too omavoliline ehitustegevus vältimatult kaasa ehitise 
lammutamise kohustust. Haldusorgan ehitusjärelevalve 
teostajana peab võimalikuks normidele mittevastavalt 
ehitatud hooneosa seadustamist käesoleva detailplanee-
ringuga ja on seisukohal, et käesoleva detailplaneeringu-
ga kavandatud ehitusõigus on piisavalt põhjendatud ning 
saavutatud on erinevaid huve ja väärtusi tasakaalustav 
planeeringulahendus. Terrassi vajalikkus on põhjendatud 
ka asjaoluga, et hädaolukorras on hoonest ohutum väl-
juda, kui ukselt ei hakka kohe trepp, vaid kui seal on ter-
rass, kus inimesed saavad koguneda. Seda on kinnitanud 
ka Päästeamet. Sellest tulenevalt on valmisehitatud ter-
rassi lammutamine ebamõistlik ning terrassi säilitamine 
ja detailplaneeringu kehtestamine ei ole ebamõistlikult 
koormav ümbruskonnale ega kolmandatele isikutele. 
Ilmselgelt sobib toitlustusasutus rohkem Sadama tee 10 
maaüksusele, kui seal ajalooliselt asunud tootmise taas-
tamine. Toitlustuse pakkumine on naabruses asuvaid isi-
kuid vähem mõjutav kui tootmisüksuse taastamine. Valla 
arengu seisukohast on looduskaunis kohas avalikkusele 
teenuste pakkumine keskkonda sobivam kui tootmise 
kavandamine vahetult mere äärde. Äriüksus, mis tegeleb 
toitlustamisega on keskkonnale vähem mõju avaldavam 
kui mistahes tööstusliku tootmistegevuse kavandamine.
Arvestades asjaolu, et kui detailplaneeringust huvitatud 
isik oleks enne ehitustegevuse alustamist taotlenud de-
tailplaneeringu algatamist samasuguse ehitusmahu ka-
vandamiseks nimetatud asukohas, siis oleks tõenäoliselt 
kõiki menetlusreegleid jälgides isik saavutanud taotletava 
eesmärgi toitlustushoone rajamiseks õiguslikul alusel. Sel-
lest tulenevalt ei ole antud juhul mõistlik ning proportsio-
naalne juba rajatud ehitiseosa lammutamine, seda enam 
et detailplaneeringu menetluses kaasates kõiki avaliku 
võimu teostavad asutused, kelle ülesandeks on avalike hu-
vide kaitsmine, on leidnud, et toitlustusasutuse rajamine 
Sadama tee 10 maaüksusele ei too endaga kaasa olulisi ja 
negatiivseid mõjusid looduskeskkonnale.
• Jõelähtme vallavolikogu on kehtestanud 15.06.2017 ot-
susega nr 460 Loo aleviku Lõhe ja Küünisaare kinnistute 

ning lähiala detailplaneeringu.
• Jõelähtme vallavolikogu on kehtestanud 15.06.2017 ot-
susega nr 461 Neeme küla Korstna V ja Laigari 2 maaük-
suste detailplaneeringu.
Detailplaneeringute osalised kehtetuks tunnistami-
sed
•  Jõelähtme vallavolikogu võttis 15.06.2017 vastu otsuse 
nr 458 “Jõelähtme Vallavolikogu 28.06.2005 otsusega nr 
216 “Haljava küla Tominga maaüksuse osa detailplanee-
ringu kehtestamine” kehtestatud detailplaneeringu osali-
ne kehtetuks tunnistamine Toominga tee 4, 6 ja 8 maaük-
suste osas”. 
Toominga tee 4 maaüksuse omanik on esitanud taotluse 
detailplaneeringu kehtetuks tunnistamiseks, kuna soovib 
kinnistule lisaks olemasolevale elamule rajada kuni 3,5 
meetri kõrguse ja ca 70 m2 ehitisealuse pinnaga abihoone 
koos autode varjualusega. 
Abihoone kavandamine olemasoleva hoonestuse vahe-
le on võimalik läbi projekteerimistingimuste menetluse. 
PlanS § 125 lg 5 kohaselt võib kohaliku omavalitsuse ük-
sus lubada detailplaneeringu koostamise kohustuse kor-
ral detailplaneeringut koostamata püstitada või laiendada 
projekteerimistingimuste alusel olemasoleva hoonestuse 
vahele jäävale kinnisasjale ühe hoone ja seda teenindavad 
rajatised, kui: 1) ehitis sobitub mahuliselt ja otstarbelt piir-
konna väljakujunenud keskkonda, arvestades sealhulgas 
piirkonna hoonestuslaadi; 2) üldplaneeringus on määra-
tud vastava ala üldised kasutus- ja ehitustingimused, seal-
hulgas projekteerimistingimuste andmise aluseks olevad 
tingimused, ning ehitise püstitamine või laiendamine ei 
ole vastuolus ka üldplaneeringus määratud muude tin-
gimustega. PlanS § 74 lg 5 kohaselt on üldplaneering ko-
haliku omavalitsuse eriplaneeringu ja detailplaneeringu 
koostamise ja detailplaneeringu koostamise kohustuse 
puudumisel projekteerimistingimuste andmise alus.
Ühtlasi kitsendab nii Toominga tee 4, Toominga tee 6 kui 
ka Toominga tee 8 maaüksusi Haljava biotiikide kuja, mille 
ulatus alal kehtiva Tominga maaüksuse osa detailplanee-
ringuga on määratud 100 meetrit. Piirkonna vee-ettevõtte 
Loo Vesi OÜ kinnitusel on Haljava külas asuvate biotiikide 
kuja tulenevalt reostuskoormusest kehtestatud detailpla-
neeringujärgse 100 meetri asemel 50 meetrit. Jõelähtme 
vallavolikogu on seisukohal, et mõistlik ja otstarbekas on 
Tominga maaüksuse detailplaneering osaliselt kehtetuks 
tunnistada kõigi kolme eelpool nimetatud maaüksuste 
osas ühekorraga.
Detailplaneeringu kehtestamisest on möödunud peaae-
gu 12 aastat ja kehtiv planeeringulahendus ei võimalda 
Toominga tee 4 maaüksuse omaniku soove realiseerida. 
Peale detailplaneeringu kehtetuks tunnistamist Toominga 
tee 4, 6 ja 8 maaüksuste osas on võimalik olemasolevatele 
elamumaa kruntidele hoonete rajamiseks väljastada pro-
jekteerimistingimused. Antud juhul on uue detailplanee-
ringu koostamine liigselt ressursimahukas ja ebaotstar-
bekas, kuna ehitusõiguse ulatuse muutmist on võimalik 
kaaluda läbi projekteerimistingimuste menetluse detail-
planeeringut koostamata. 
Haljava küla Tominga maaüksuse osa detailplaneeringu 
kehtetuks tunnistamine ei too kaasa planeeringuala puu-
dutatud isikutele negatiivseid mõjutusi ega nende olukor-
ra halvenemist. Samuti puudub avalik huvi, mis välistaks 
antud detailplaneeringu osalise kehtetuks tunnistamise 

ning ei ole teada asjaolusid, mis tingiksid detail-
planeeringu kehtima jäämise ja välistaks detail-
planeeringu osalise kehtetuks tunnistamise Too-
minga tee 4, 6 ja 8 maaüksuste osas.
•  Jõelähtme vallavolikogu võttis 15.06.2017 vastu otsuse 
nr 459 “Jõelähtme vallavolikogu 23.08.2005 otsusega nr 
224 “Liivamäe küla Erma maaüksuse detailplaneeringu 
kehtestamine“ kehtestatud detailplaneeringu osaline keh-
tetuks tunnistamine Erma tee 18 maaüksuse osas”. 
Üks Erma tee 18 ühisomanikest on esitanud taotluse de-
tailplaneeringu kehtetuks tunnistamiseks, kuna soovib 
kinnistule lisaks olemasolevatele hoonetele rajada kuni 5 
meetri kõrguse garaaž-kuuri ehitisealuse pinnaga 60 m2 ja 
kuni 20 m2 ehitisaluse pinnaga suveköögi ning varjualuse. 
Detailplaneeringu kehtestamisest on möödunud ligema-
le 12 aastat ja kehtiv planeeringulahendus ei võimalda 
tänaste omanikke soove realiseerida. Peale Liivamäe küla 
Erma maaüksuse detailplaneeringu kehtetuks tunnista-
mist Erma tee 18 maaüksuse osas on võimalik olemasole-
vale elamumaale kuni 60 m2 ehitisealuse pinnaga ja kuni 
5 m kõrguse abihoone rajamiseks esitada vastavalt alates 
01.07.2017 kehtima hakanud ehitusseadustiku alusel ehi-
tusprojekt ja ehitusteatis, kuna tegemist ei ole ehitusloa-
kohustusliku ehitisega.
Liivamäe küla Erma maaüksuse detailplaneeringu kehte-
tuks tunnistamine ei too kaasa planeeringuala puuduta-
tud isikutele negatiivseid mõjutusi ega nende olukorra 
halvenemist. Samuti puudub avalik huvi, mis välistaks an-
tud detailplaneeringu kehtetuks tunnistamise ning ei ole 
teada asjaolusid, mis tingiksid detailplaneeringu kehtima 
jäämise ja välistaks detailplaneeringu osalise kehtetuks 
tunnistamise Erma tee 18 maaüksuse osas.
Detailplaneeringu kehtetuks tunnistamine
Jõelähtme vallavolikogu võttis 15.06.2017 vastu otsuse 
nr 457 “Jõelähtme Vallavolikogu 30.11.2004 otsusega nr 
147 “Jõelähtme valla Haapse küla Strandhofi  maaüksuse 
detailplaneeringu osa Naudingu maaüksuse I detailpla-
neeringu kehtestamine” kehtestatud detailplaneeringu 
kehtetuks tunnistamine“.
Maaomanik esitas 12.04.2017 Jõelähtme vallavalitsusele 
detailplaneeringu kehtetuks tunnistamise taotluse, põh-
jendades seda sooviga loobuda detailplaneeringu edasi-
sest elluviimisest.
PlanS § 140 lg 1 p 2 kohaselt võib kehtestatud detailpla-
neeringu kehtetuks tunnistada, kui planeeringu koosta-
mise korraldaja või planeeritava kinnistu omanik soovib 
planeeringu elluviimisest loobuda. Otsuse vastuvõtmise 
ajaks on maaomanik detailplaneeringu osaliselt realisee-
rinud ning teavitanud vallavalitsust, et ei soovi detailpla-
neeringut detailplaneeringu realiseerimata osas ellu viia 
ning soovib selle täies ulatuses kehtetuks tunnistamist. 
Võttes arvesse otsuses toodud motiive, leidis Jõelähtme 
Vallavolikogu, et Haapse küla Strandhofi  maaüksuse de-
tailplaneeringu osa Naudingu maaüksuse I detailplanee-
ringu kehtetuks tunnistamine ei too kaasa planeeringuala 
puudutatud isikutele negatiivseid mõjutusi ega nende 
olukorra halvenemist. Samuti puudub avalik huvi, mis vä-
listaks detailplaneeringu kehtetuks tunnistamise ning ei 
ole teada asjaolusid, mis tingiksid detailplaneeringu kehti-
ma jäämise. Detailplaneeringu kehtetuks tunnistamine ei 
riiva kolmandate isikute õigusi ega huvisid. 

Hea
lapsevanem!
Sellel aastal toimub Ka-
berneeme vana koolima-
ja saalis Mini lastelaager 
ehk 3 tundi toimetamist.
Laager kestab 5 päeva 
(17.–21.07.2017). Laagri-
päev kestab 10.00–14.00. 
Juhendatud tegevus 
10.00–13.00, seejärel 30 
minutit lõunaooteks ja 
13.30–14.00 vaba tege-
vus ja mäng.
Laagi osalustasu 33 eu-
rot, Jõelähtme valla sis-
sekirjutusega lastele 28 
eurot.
Laagrisse ootame 5–10-
aastaseid lapsi.
Juhendaja Eleonora Pär-
namägi, laagri korralda-
ja MTÜ Kaberneeme kü-
laselts.
Täpsem info ja registree-
rimine aaslajana@gmail.
com või 517  5894, Jana 
Aasla.

Neeme küla üldkoosolek 
toimub 3. juulil 2017
algusega kell 19.00
Neeme rahvamajas.
Päevakorras külavanema 
valimised.
Lisainfo Sirje Põllu,
tel 5656 3333,
sirje.pollu@gmail.com.
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MÜÜK

• Biopuhastid, septikud, imbtunnelid – 

vaata www.biomahuti.ee. Küsi perso-

naalset pakkumist! Tel +372 5811 7118, 

viljar@biomahuti.ee

• Juunis on kõik Eesti lipud ja vimplid 

10% soodsamad! Tule telli veebipoest li-

puvabrik.ee

• Müüa killustik, liiv, kruus, täitepinnas, 

haljastusmuld, vundamendi tagasitäide 

kuni 20 t korraga, soodsalt kohaletoomi-

sega! Tellimine telefoni teel eesti ja vene 

keeles. Tallinn/Harjumaa. Tomz. Tel 

5805 7676

• Müüa liiv, killustik, haljastusmuld, aia-

muld kohaleveoga. Tel 507 9362

• Müüa muld, liiv, killustik, kruus, 

freesasfalt + transport. Tel 5395 3788

• Müüa saetud ja lõhutud küttepuud 

pikkusega 30–60 cm (hind alates 33 eu-

rot / rm). Kojuvedu. Tel 522 7345. E-post 

marek406@gmail.com

OST

• Ostan erinevaid retro ja vanavara ese-

meid, portselan, klaas, mööbel, raama-

tud jpm. Tel 5344 7574

• Ostan kasutuseta jäänud sõiduauto või 

kaubiku, võib olla remonti vajav, pakku-

da võib ka vene autot. Tel 512 7543, 

bar500@hot.ee

• Ostan seisma jäänud firma. Tel 

5808 8088

• OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllu-

maad. Tel 504 5215, 514 5215, info@est-

land.ee

• Soovin osta suvilat, talu või sobivat 

krunti maakodu rajamiseks. Kõik pakku-

mised on teretulnud. Kontakt tel 

5660 9123, Toomas

• Toyota ja Mercedese kokkuost: ostame 

Toyota- ja Mercedes-marki sõidukeid, 

võib ka pakkuda muid marke sõidukeid. 

Tel 5567 8016 

TEENUS

• Alumiiniumkatuseredelite valmistami-

ne. Tel 515 9155

• Eakate kodu Kunda linnas pakub öö-

päevaringset hooldusteenust eakatele. 

Info tel 5665 5179

ERAKUULUTUSED

• SKP Invest OÜ ostab metsamaad, 

raieõigust ja põllumaad. Aus tehing, 

õiglane hind ja kohene tasumine. 

Tel 508 0065, info@skpinvest.ee, 

www.skpinvest.ee

Reklaamipinna broneerimine ja
teadete edastamine

myyk@harjuelu.ee tel 646 2214

Viatern OÜ teostab kiirelt ja 
kvaliteetselt iga liiki mullatöid
 krundi ja liiva-kruusa aluspadja 

ettevalmistamine
vundamendialuste süvendite ettevalmistamine
teealuste ettevalmistamine
aluspinna töötlemine
krundi ümberpaigutamine
krundi paigutamine ja tihendamine
haljastustööd
ehitusmasinate rent

Omalt poolt kindlustame kvali-
teetse ja tehniliselt pädeva lä-
henemise meie poolt pakutava-
tele teenustele. Kõigile teosta-
tud töödele tagame garantii.

Tel +372 5627 0191
info@viatern.eu www.viatern.eu

Äntu Mõis müüb laupäeval 1. juulil piiratud koguses, Loh-
man Brown pruune,juuli teisel poolel munemist alustavaid 
noorkanu ja 10 kuud munenud kanu järgmistes Harjumaa 
bussipeatustes: 7.30 Ardu, 7.45 Paunküla, 8.15 Kose, 8.45 

Oru, 9.00 Tuhala, 9.30 Tõdva, 9.45 Kiisa, 10.00 Maidla, 10.15 
Ääsmäe, 10.30 Kernu, 10.45 Haiba, 11.00 Riisi-
pere, 11.30 Padise, 12.00 Lehola, 12.15 Keila, 

12.45 Saku Tammemäe bensj, 13.15 Kiili, 13.30 
Jüri kiriku pl, 14.00 Aruküla, 14.15 Raasiku rtj, 
14.45 Kehra turg, 15.00 Anija, 15.15 Soodla, 
15.30 Kiiu, 15.45 Kuusalu. Info tel 327 0206, 

326 1353, ringil 5664 3113, www.antumois.ee.

• Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 24 

h. Vt ka ennustus.ee

• Kas teadsid, et võid ennast tervisliku 

toiduga saledaks süüa? Kõht on täis, ma-

gusaisud kaovad. Trenn ei ole kohustus-

lik! Alusta tasuta: erikorgu.ee

• Katused, fassaadid, üldehitus- ja vii-

mistlustööd. Tel 5352 9476, ehitus@mil-

tongrupp.ee

• Katuste ja fassaadide pesemine ja vär-

vimine. Tel 501 0834

• Katuste survepesu ja värvimine (plekk, 

kivi, eterniit). Tel 5624 1509, Andres

• Korstnapühkija teenused. Tel 

5553 8506. info@korstnakunst.ee

• Korstnapühkija teenused. Tellimine tel 

5877 1665, info@puhaskolle.ee. www.

puhaskolle.ee

• Korstnapühkija teenused ja eks-

perthinnangud. OÜ Potipoiss, tel 

5807 2581, info@potipoiss.ee

• Korstna ja korstnapitsi ehitus. Tel 

5557 9399

• Ohtlike puude aastaringne raie-, hool-

dus- ja saetööd. Katuserennide puhas-

tus. Tel 5551 2104, www.puuhooldaja.ee 

• Ohtlike puude langetamine. Tel 

5663 2968, 5340 2068

• Pliidid, soeseinad, plekkahjud. Ehitus 

ja remont, konsultatsioonid. Tel 

5624 9455

• Tuleohutusaudit. Küttesüsteemi ekper-

tiis. Kasutusload. Tulipunane OÜ, tel 

620 0542, info@tulipunane.ee, www.tuli-

punane.ee

• Tänavakivide paigaldus, piirdeaedade 

ehitus, haljastustööd, lammutustöööd, 

killustiku, liiva, mulla müük. Tel 

5599 8657, email kuldnekivi@online.ee

• Valmistan vastavalt tellimustele sala-

teid, singirulle, täidetud mune, lavashi-

rulle ja erinevaid pirukaid. Asukoht La-

gedi tee 16-3. Tel 581 44625, Karin Tima

• Väikeveod kuni 2,5 t. Kohaleveoga liiv, 

muld, killustik, sõnnik, turvas, asfaldipu-

ru, betoon. Tel 509 2936 

 

TÖÖ

• OÜ Atko Liinid pakub tööd bussijuhti-

dele. Info tel 627 2713 või 5552 2010

• Pakun Iru külas eramajas tööd korista-

jale, kaks korda kuus, tasu kokkuleppel. 

Täpsem info tel 529 1263

• Vajan Saviranna külas abi aiatöödel ja 

muru niitmisel. Tel 527 8832

• Jäädvustame Teie vanemad video-

filmi. Tasu kokkuleppel. Tel 

5698 5293, 652 2165, tonuaru6819@

gmail.com

Kehra sotsiaalkeskus kutsub seeniore ja puuetega 
inimesi 7.–10. augustil 2017 reisile Ahvenamaale.
Osavõtutasu 320 eurot (laevapiletid Tallinn-Helsinki-Tallinn, 
praamid Ahvenamaa saarestikus, kolm ööd majutust hommi-
kusöökidega, giid, buss, Kastelholmi lossi, jahindus- ja ka-
landusmuuseumi ning Pommerni piletid). Reisikorraldaja rei-
sibüroo Comtour. Täpsem informatsioon ja registreerimine 
tel 5341 0433, Agnes.

Teade
Aruaru küla üldkoosolek toimub 
14. juulil 2017 algusega kell 
18.30 külaplatsil.
Päevakorras 
> Külaseltsi tegevuse ülevaade
> Külavanema valimised
Lisainfo Tiina Kreitsvald
Tel 5886 5645
e-post: tiina.kreitsvald@mail.ee


